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Šventasis Tėvas Pins X laimina i 
Susiv. L. R. K. A.

Jo Šventenybė Šv. Tėvas Pius X priėmė Susiv. L. R. K. A. Worcesterio Seime surašytą tele­
gramą ir dėkavodamas lietuviams katalikams už širdingus velyjimus ir sąjausmą per 

savo Kardinolą sekretorių suteikia Apaštališką palaiminimą Susivienyjimui 
Lietuvių Rymo Katalikų nariams ir seimo delegatams.

Pj r mutinį tai kartą Amerikos Lietuviai Katalikai apturi nuo Apaštališkoo Sosto palai­
minimą. Tas S v. Petro įpėdinio palaiminimas paguos mūsų brolius, išsklaidytus 

po visas šios' šalies užkampius. Teip didžiausiuose miestuose, teip ir 
prasčiausiose užkaborėse Susiv. L. R. K. nariai skaitydami 

savo organe „Žvaigždėje" švento Tėvo padėkavonės 
žodžius ir Apaštališką palaiminimą susi- 

drūtįs dvasioje.

Roma June 27-07.
REVERENDO JAKSZTYS,

Worcester, Mass.
Beatissimus Pater gratias de obsequlo agit et pe­

titam benedictionem apostolicam impertit.
Card. Merry Del Vai.’

Kas reiškia lietuviškai :

Susivienyjimo Liet. R. K. XXII Seimo Worcester’yje atstovai pasiuntusiej 19 d. Birželio Šv. 
Tėvui sekančią telegramą lotyniškai:

"Šventasis Tėvas išreiškia padėkavojlmą už prielan­
kumą ir apaštalošką palaiminimą, kurio prašėte,suteikia." 

Kardinolas Merry Del Vai.

19 Birželio po Mišių už numirusius Susiv. L. R. K. A. narius, kuriąs laikė 
klebonas šv. Kazimiero bažnyčios, kun. J. Jakštis, delegatai, susirinkę pagal įne­
šimą pirmsėdžio kun. Miluko, sutiko vieną sesiją pašvęsti apsvarstymui vien vi­
suomeniškų katalikiškai tautiškų reikalų. Nutarta:

1) Nusiųsti per telegramą linkėjimus Šv. Tėvui Pijui X, išreiškiant jam 
mūsų prielankumą Jo Šventenybei ir sąjausmą dėlei prancūzų valdžios neteisingo 
pasielgimo su katalikais. Telegramo sustatymą pavesta kunigams: J. Jakščiui, 
V. Varnagiriui ir V. Vizgirdai. (Ištrauka iš XXII Seimo protokolo.)

X. r M S
CARDINAL DEL VAL

Roma Vaticano.
Conventio Foederationis Catholicae Lithuanorum In Stations 

Septentrionalis Americas congregata in Worcester, Mass, decrevit: 
Per manus Eminentissimi

Addictissimam affectionem filialem Suae Sanctitati humillime 
exprimere accerimoque dolors ob vulnus Catholicae fidei in Gallorum 
Respublica inflictam tact! cum huic Respublicae reprobationem Bea- 
tissimo’ Patri summam condolationem ante pedes sternimus simulque 
Apostolicam Benedictionem exoramus.

Rešponsum dirigere dignare
Rev. Jaksztis, 

Worcester, Mass.
Kas skamba lietuviškai:

KARDINOLUI DEL VAL, 
RYMO VATIKANAN.

Susivienyjimo Lietuviu Rymo Kataliku Suvienytose Šiaurinės 
Amerikos valstijose Seimas, susirinkęs Worcester'yje, Massachusetts 
valstijoje, nutarė per Jūsū Eminencijos rankas mužemintai iš­
reikšti Jo Šventenybei širdingą sūnišką,meilę ir sąjausmą delei 
žaizdos kataliku tikybai, suteiktos Prancūzijos respublikoje, 
kurią (žaizdą) męs atjaučiame ir papeikiame tos respublikos val­
džią, ir kuoširdingiausiai pagododami Sv. Tėvui, meldžiame Jo 
Apaštališko palaiminimo.

Teikitės atsakyti ant adreso:
Rev. Jaksztis,

Worcester, Mass.

Senasis Susiv. L. R. K. A. Centro komitetas ir XXII seimo viršininkai.

Skaitant nuo dešinės kairėn, pirmoje eilėje sėdi: Kar. Valukonis, Duryea, 
Pa.; kun. Vizgirda, Plymouth, Pa.; kun. B. Žindžius, Elizabeth, N. J.; 
kun. V. Kudirka, Kingston, Pa.; ir K. Radzevičia, Shenandoah, Pa. Ant­
roje eilėje stovi: Jonas Pranaitis, Worcester, Mass.; A. Gudaitis, Philadel­
phia, Pa.; Izid. Nausiedas, Chicago, Ill.; kun. A. Milukas, Girardville, Pa.; 
J. Kučinskas, Edwardsville, Pa.; D. Bražinskas, Elizabethport, N. J.; K. 
Krušinskas, Brooklyn, N. Y.; J. Pranaičiutė, Shenandoah, Pa.; kun. Var- 

nagiris, Brooklyn, N. Y.; J. Girdauskas, Forest City, Pa.

Susiv. L. R. K. A. Kulturiszkasai Fondas
Susiv. L. R. K. A. Centro vy­

riausybė per organą agituos, kad 
kuodaugiaus aukų susirinktų pa­
rėmimui apšvietimo draugijų ir 
Lietuvoje („Žiburio” ir „Saulės”).

Organe turi būti garsinama fon­
das ir aukos, renkamos lietuviš­
kai katalikiškai propagandai. (Iš­
trauka iš XXII seimo^protokolo.)

Kun.J.Žebrys $25.00
Pr. Burba iš Kingston $2.00
Kun. A. Milukas $10.00

Per prakalbas po seimui: ,
j Julija Pranaičiutė Si.00

Uršulė Auguliūtė 1.00
1 Jonas Pranaitis 1.00

Kazys Naujokas 1.00
1 Karalius Valukonis 1.00

Rašykimės patys ir kitus kalbinkime rašyties prie Susivienyjimo Liet. R. K. A. 

Apsaugokime savo vaikučių gyvastį L. R. Kat. Susivienyjime.

Skaitykim ir kitiems girkim Susiv. L. R. K. A. organą „ŽVAIGŽDE“: ten vien 
geri, sveiki, pamokinanti skaitymai telpa.

Turėdami kokį reikalą arba žinodami kokią naujieną,parašykime „ŽVAIGŽDES*’ 
Redakcijai.



deda dėkoti už tai, nes mato 
tame sunaikinimą visokių 
paleistuvysčių ir „gužynių”. 
Vienok „Punsko lietuvis” to 
nenori regėti, jis mato tiktai 
didžiausią čia „gyvuliškų 
žmonių” ištvirkimą, kurie, 
anot jo žodžių, nė tos „pui­
kios kapinyno bažnytėlės 
nenorį”. Ačių Dievui, da 
teip žemai nenupuolė mūsų 
parapijonai, kad „bažnyčias 
laikytų už nereikalingas” — 
matome, kad dar ir naujas 
stato, kaip ir patsai „lietu­
vis” neužgina, jog Beceiluo- 
se, Punsko parapijoje, stato­
ma nauja bažnyčia. Vien 
dabar, po metų vienų - kitų, 
mato parapijonai, kad užlai­
kymas tos „puikios kapiny­
no bažnytėlės” gana bus 
sunkus, nes, nors da nauja, 
jau irti pradėjo, o čia ir se­
novės kapinynas turi būti 
užlaikomas, kaipo arčiau 
Punsko, gražioje vietoje, tu­
rintis teipgi mūrinę koply­
tėlę. Tose gi kapinynų 
„bažnyčiose” mažai kuomet 
būna mišios ir pamaldos, o 
vis vien parapijinėje bažny­
čioje. Taigi buvo daug ge­
riau ir patogiau padidinti ir 
sutvarkyti senąjį kapinyną 
su koplytėle, nei dabar už­
laikyti du kapinynu su 
dviem koplyčiom. Tai tok­
sai Punsko parapijonų čia 
„gyvuliškumas” ir bažnyčių 
nenorėjimas. Tas gi tolu­
mas naujojo kapinyno la­
biausiai įgrįsta ir apsunkina 
nevien kunigus, bet ir žmo­
nes.

Rašant *apie žmonių čia 
skaitymą, turiu pridurti, 
kad į Punsko parapiją parei­
na „Žvaigždė”, „Šaltinis”, 
keletas „Nedėldienio Skaity­
mo”, ,',Lietuvos Ūkininkas” 
ir kiti daugybėje egzemplio­
rių. Tai teip bloga nėra. 
Nėra teipgi jau teip bloga ir 
su vandeniu šventomis die­
nomis. Kas tik nori, tai iki 
valiai gali jo atsigerti, nors 
tas šulinys yra tuo tarpu pa­
gedęs; yra užtai kitas prie 
klebonijos, kurio nieks nuo 
žmonių nerakina, vien pri­
žiūrima, kad teipgi kas ne­
pagadintų, nemokėdamas 
kaip reikiant apsieiti, ir už­
tai šventomis dienomis pri­
pilama statinė.

Baigdamas savo rašymą, 
„lietuvis” stengiasi pagirti 
„kunigėlius”, kad jie „terp 
savęs rūpinasi kalbėti lietu­
viškai net pačiuose Seinuo­
se”, bet užtai vėl peikia 
Punską, kad čia bažnyčioje 
yra įmūryta akmeninė skar­
dinė kun. Kazimierui Jon- 
kaičiui, kuris nors buvo 
„tikras lietuvis, tečiaus ku­
nigai lietuviai parašą padėjo 
lenkišką.”

Tai mat, kokie čia dabar 
Punske kunigai atžagarei­
viai! Kitur, net Seinuose, 
jau „terp savęs lietuviškai 
kalbasi”, o čia da ir pamink­
lus lenkiškus stato...

Teisybė, būtų negražu ir 
gėda dabartiniams čia kuni­
gams, jei teip būtų... Bet, 
vieną čia mažmožį rašytojas 
užtylėjo, būtent, kad tas pa­
minklas pastatytas jau ne 
šiandien, bet 1881 
metais.... Tai suvis 
kas-kita, ir šiandieniniai ku­
nigai, nors lietuviais būtų, 
už savo pranokėjus, man 
ding, neatsako.

Ziburietis.

Punskas, Suv. fiih.

Nepasirašęs savo pavardę 
koksai ten „Punsko lietuvis” 
gana plačiai aprašė mūsų 
Punską N. 22 „Žvaigždės”. 
Nieko blogo nebūtų tame 
aprašyme, jeigu tas „lietu­
vis” perdaug jau neterštų 
savo lizdo. Mat, anot jo, 
Punskas, tai vien „mergų su 
dviem, trimis ir teip toliau 
vaikų lizdas, tai lietuvių gir­
tuoklių ir visokių paleistu­
vių užkampis”. — Ištikrųjų, 
reikėtų pasakyti, kad čia 
vien žydelių lizdas, lietuvių 
gi labai mažai. Žinoma, šven­
tomis dienomis ir per preky- 
metes, o teipgi uždūšinių pa­
maldų laikuose susirenka 
čion daugybė lietuvių iš vi­
sų aplinkinių kraštų, nes, 
nors lenkų teipgi sueina, bet 
visgi kur-kas daugiau lietu­
vių.

Kad skaitymas lietuviškų 
knygų nėra čia o v labai iš­
siplatinęs, tai teisybė, bet 
kur-gi tas skaitymas teip jau 
šiuose kraštuose išsiplati­
nęs? Pirmiausia reikia mū­
sų žmones dar išmokyti 
skaityti, o kas gi čia tuomi 
kada nors rūpinosi? Kur 
buvo čia lietuviška mokyk­
la? Tai-gi „Žiburio” draugi­
ja, rūpindamosi tuo dalyku, 
darė čia suaugusiems teip 
vadinamus „vakarinius kur­
sus” skaityti ir rašyti. Ma­
no teipgi apie įsteigimą šio­
kios—tokios mokyklėlės, bet 
tam tikslui reikia pinigų, 
nes šunini atrasti mokytoją, 
kuris nors „skaito, rašo, bet 
valgyt neprašo”. Rašo „lie­
tuvis”, kad seniau kun. Nor­
kevičius „taisęs pinkles 
toms girtuvėms”, padaręs 
„toliaus nuo miesto kapines 
ir išstatęs savo kaštu puikią 
bažnytėlę su altorium ir var­
gonais” (meliodikonu, mano 
prierašas).

Visa tai labai gražiai skam­
ba, ir už pastatymą tos „pui­
kios bažnytėlės” garbė ku­
nigui Norkevičiui, bet reikia 
pasakyti, kad prie sumažini­
mo girtybės vargu kiek-nors 
tai prisidėjo. ’’Kas nori šunį 
mušt tai botagą gauna” sa­
ko priežodis. Teip ir čia. 
Kelios varsnos toliau ar ar­
čiau girtuvė tai beveik vis 
tiek, o palaidoję numirėlį 
daugiausia vis turi namo per 
Punską grįžti. Taigi, sakysi­
me, reikia kur kitur jieškoti 
priežasčių, visai kitų priemo­
nių griebtis norint sumažin­
ti girtuoklių skaičių. Būtų 
geriausia, kad smuklių (kar- 
čiamų) visai nebūtų. Te- 
čiaus kadangi randas jų ne­
naikina, tai Žiburio” draugija 
rūpinasi jų uždarymu nors 
šventomis dienomis, beto 
daugybė iš parapijonų buvo 
įsirašę į blaivybę. Didele 
priežastimi girtuoklybės bu­
vo čia teipgi nuo senovės la­
bai ilgos vestuvės (veseli- 
jos), kurios tęzdavosi beveik 
ištisą savaitę. Ypač stovi- 
nėjimai ištisas naktis pas 
visokias „svočias”, labai čia 
tvirkino žmones, kurie to­
kiu būdu daug pragerdavo, 
daug brangaus laiko praleiz- 
davo ir nemaža išsikaštuo­
davo. Matydami tą senovės 
žmonių pragaištį, šiandien čia 
kunigai ėmėsi prie trumpi­
nimo tųjų ilgų vestuvių. Iš- 
pradžių žmonės užtai ant 
kunigų šnairavo, bet jau 
dabar daugumas iš jų pra­

Tokiame padėjime nėra 
kas daug pagerinti, išimant 
tiktai įgijimą augštesnių al­
gų, o tąs mainieriai išlaimės, 
jeigu tik ištikrųjų panorės 
išlaimėti. Nesislepiam, juog 
dabartiniame padėjime nėra 
vilties ko išlaimėt}, nes teip 
daugelis sąnarių apleido uni­
ją, juog savininkai jokiu bū­
du nepristotų ant josios pra­
šymų.

Užtai sakom, jeigu tik 
majjiierių moterys pradėtų 
apie tuos dalykus pasirūpin­
ti, verstų savo vyrus rašytis 
į uniją, tai netrukus unijos 
sąnarių skaitlius priaugtų 
ant tiek, kad galima būtų iš­
laimėt! reikalavimus. Jeigu 
darbininkai išlaimėtų, už­
dirbtų daugiau pinigų nei 
dabar, galėtų ii’ patys ir jų 
šeimynos pragyventi sma­
ugiau, o lygiu laiku galėtų ir 
daugiau pinigo susičėdyti.

Dalgiu in akmeni.

Nepamenu katrame „Zv.” 
numeryje buvo rašyta, kad 
San Francisco’je, Cal., mies­
to mayor’as E. Schmitz už va- 
gystas ir kitus peiktinus 
darbus yra apkaltintas ir 
galiausiai po šūdu pateko, 
kame jį ir nusprendė kalėji- 
man, kuriame dabar ir ran­
dasi, t. y. San Francisco’je, 
Cal.

Lietuviškiems socijalis- 
tams tas labai nepatiko ir jie 
savo nelemto bendro sten­
giasi užsiginti, per ką jau 
net dukart „Vienybė” 
ironiškai-satyriškai juokda­
masi iš „Žvaigždės” ano so­
cialisto, stengiasi užsiginti, 
Schmitz’o, kaipo socialisto.

Kas nebūt, socialistas ar 
kunigas, tai nėra teisingai 
riksmu užrėkti ir užginti 
faktus, arba šnekėti tą, ką 
pats nežino, o pasirodyti Pi- 
lipu iš kanapių.

Paminėtas p. S. netik yra 
socialistu, bet yra buvęs re­
daktorium oficiališko socia­
listų organo „The Class 
Struggle” prieš ir po 1898 
metų, kuris ir išeidinėjo San 
Francisco’je, Cal. „The Class 
Struggle” organavo "Socia­
list Labor Partijai”, kurie 
vėliau pasivadino „Socialist 
Party”, drauge ir su Schmit- 
z’u. p. Shmitz’as likosi iš­
rinktas už mayor'ą nuo „La­
bor Party” tikieto.

Jeigu pp. Sirvydas ar Bal­
trušaitis, -buvę socialistų or­
gano redaktoriais, vėliau pa­
darytų panašią niekšystę, 
kaip ir anas ponas redakto­
rius S., tad ar meluotų „Z.”, 
jeigu prasikaltėli pavadintų 
socialistu?

S. Hipofrigius.

Moterys gali daug pagelbtti.

Kaip jos galėtų dikčiai pa­
didinti unijos sąnarių skait­
lių.

Nauji budai.
Atydžiai laikraščius skai­

tantis žmogus tankiai užtė- 
mija pranešimus vieno ar ki­
to pragarsėt norinčio gydy­
tojo, kaip išgydyti naujoviš­
ku būdu kokias ligas. Tokie 
nauji gydymo būdai papras­
tai teip greit išnyksta, kaip 
užgimė, ir sena tiesa pasilie­
ka kokia buvo. Be abejo 
su džiaugsmu pasveikinam 
kiekvieną medicinoje išradi­
mą, vienok dėlei to nėra 
priežasties pamesti visas se­
novės gyduoles, per ilgus 
metus mums pagelbėjusias. 
Čia yra Triner’o Amerikoniš­
kas Elixiras iš Bitter Vyno, 
geriausioji gyduolė malimo 
sistemui, ant kurios visada 
galima pasitikėti kokiose 
vidurių arba kraujo negalė­
se. Tiems, kurie nustojo sa­
vo valgio noro, jiegos, links­
mumo, rimtumo, tiems nėra 
geresnės gyduolės. Kuoge- 
riausiai geibia staigiame1 ne­
smagume. Aptiekose. Jos. 
Triner, 799 So. Ashland 
Ave., Chicago, Ill.

Daugelis svarbių pasaulė- 
je atsitikimų savo pasiseki­
mą uždėkavoja moterims. Ir 
męs tikim, jeigu moterys, 
pačios ir dukteris mainierių 
darbininkų, gerai suprastų 
reikalingumą jų vyrų prigu­
lėjimo į uniją, tai veik už­
augtų didis unijos sąnarių 
skaitlius. Męs tikime, jeigu 
moterys reikalautų, kad jų 
vyrai, sūnus arba broliai pri­
gulėtų į uniją, tai jų įtekmė 
daugiau pagelbėtų, nei visos 
mainierių urėdninkų prakal­
bos.

Kiekvienas doras vyras 
nori matyti savo moteres lai­
mingas, vistiek ar tai būtų 
jo motina, pati, duktė arba 
sesuo, o kiekviena moteris 
norėtų matyti savo namiš­
kius vyrus pasekmingus ir 
prasigyvenančius.

Jau nėra reikalo mums 
pasakoti, kadangi teip tan­
kiai išguldinėjbm, kaip unija 
įstengia pagelbėti darbinin­
kams, kaip jie per paskuti­
nius metus padidino algas, 
kaip sutrumpino darbo va­
landas, kaip išlaimėjo page­
rinimų ilgai reikalautų ir 
kaip antgalo padarė darbų 
kontraktą su anglies savi­
ninkais, per ką užėjo laikai 
romus, kuriuose darbininkai 
gali be pertrūkio uždarbiauti 
ir su savininkais apie viso­
kius nesutarimus derėtis.

Gaspadinems.
Aplaikėm iš Lietuvos labai 

naudingą lietuviškoms moterė­
lėms knygą 256 puslapių ilgio 
po antgalviu „Lietuvos Virėja” 
Joje yra surinkti aiškus pamo­
kinimai kaip kepti, virti ir da­
ryti visokius puikius valgius 
su mėsa, sviestu, pienu ir su 
pasninku; kaip daryti skanius 
ir nebrangius naminius gėrymus 
ir tt.

Kaina 60 centų. 
Adresuokite:

Lith. Cath. Pub. Co.
SHENANDOAH, PA.

Ar jieškai sveiko oro apsigyvenimui?

Tai pirk lota ir statyk namus

4* Minersvilleje, Pa.

Dabar pigiai parsiduoda dai­
lus lotai iš lietuvių bažnytinės 
žemės.

Apie sanlygas pasiklausk pas 
vietinį kleboną, KUN. V. DARGI.

Geriausias Kriaučius.
Kas nori turėti gražiai pa­

siūtą siūtą, tegul ateina pas 
mane, o bus pilnai užganė­
dintas.

Juozas Tačihauskas,
701 East Mason St., 

Springfield, Ill.

toto Vyriausybes
Susivienyjimo Lietuviu R. Kataliku Am. 

Adresai.

Dvasiškas vadovas:
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Pa.

Prezidentas:
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Adresai Kuopti Sekretorių 
Susiv. L. R. K. A.

N.kp.— Kur ir kas.
1. Kingston, Luz. Co., Pa.

J. Kuczynskas, 238 Slocum Ave.
2. Forest City, Pa.

Juozas Burdulis. P.O., box 594
3. Elizabeh, N. J.

Andrius Saliklis. 74 Bond str.
4. Shenandoah, Pa., Dr. V. M. Vai.

Tam. Križanauckas. P.O. L., b. 02
5 Shenandoah, Pa. Dr. Mot. Rož.

Julija Pranaičiūtfi. 17 W. Oak str.
6. Plymouth, Pa.

A. Urbanavičia, 329 River sir.
7. Pittston, Pa.

L. Šeporaitis. 13 Butler st.
8—9. Cleveland, Ohio.

Juozas Urbšaitis. 770 Clair str.
10. Philadelphia. Pa.

E, Greiczus, 1005 Winter St.
11. Waterbury, Conn.

F. Šuopis. 37 Summit str.
12. Shamokin, Pa.

Vincas Stočkūnas. 1578 Tioga str.
13. Baltimore, Md.

Juozas Vasiliauckas. 058 W. Sarato-
14. Pittsburg, S. S., Pa.

V. Rudžius, 2014 Carson st.
15. Chicago, Ill. [ga str.

Jul. Dychavičia.882—32-lh str.
10 Hazleton, Pa.

Martinas Krasinskas. P.O., b. 73.
17. Wilkes-Barre, Pa.

M. Akamavičia, 478 E. South str
18. Muncie, Ind.

Adomas Senkus. 2411 S. Plum str.
19. Northampton, Mass.

Povilas Virbickas. 100 Pleasent str. .
20. Philad. Pa., D.L.K.GSdm. klb.

A. J. Gudaitis, St. George Church 
cor. Salmon & Venango sts.

21. So Boston, Mass.
Povilas Mikalauckas. 127 Granitest

22. Exeter, N. H.
Jeronimas Batavičia, 50 Winter st.

23. Hastings, Pa.
Juozas Pazera. P.O., b. 93

24. Minersville, Pa.
Juozas StakneviCia. P.O., b. 507

25. Beaverdale, Pa.
Jonas Zmierskis. P.O., b.48, Cam-

20. Lewiston, Me. [bria Co.
Mikolas Čereškiavičia. P. O. b. 190

27. Minersville, Pa.
Rev. V. Dargis, P. O. Box 510.

28. Luzerne, Pa.
Mot. Motiejūnas. 280 Waughn’st.

29. Cumbola. Pa.
Antanas Kaluškevičia. — —

30. Scranton, Pa.
J. Vyšniauckas. 1633 N. Main Ave.

31. Mahanoy City, Pa.
J. Jurgelevičia. 013 W. Mahan, str.

32. Ansonia, Conn.
K. Burkauckas. — Hunter str.

33. S. Boston, Mess.
J. Skudris, 98 Silver str.

34. Cincinati, Ohio.
J. Dubauckas, 1138 Gest str.

35. McKees Rocks, Pa.
J. Parcevski, P.O. Box 225.

36. Newark, N.J.
Jurgis Žakas. 81 Warwick str.

37. Portland, Oregon.
P.Gaižauckas. 510 25-th str.

38. Homestead, Pa.
Bolesl. Mališanckas. P. O., b. 120

39. Mahanoy Plane, Pa.
Jonas Andząs. P. O. b. 34

40. Shenandoah, Pa.
S. A. Adomaitis

41. Worcester, Mass.
J. Vieraitis. 8 Siegel str.

42. Brooklyn, N. Y.
K. Krušinskas. 84 So. 1-st Str. |

43. Portcester, N. Y.
Ant. Rumšiavičia, 44 So. Maiq str.

44. Havervill. Mass.
D. Česnulevičia. 77 River str.

45. Paquonock, Conn.
J. Kranovskis. P. O. Lock. b. 13

46. Sugar Notch, Pa.
V. bimkonis- P. O., b. 37

47. Mt. Carmel, Pa.
S. Petruškevičia, 34 W. 3 rd str.

48. Cambridge, Mass.
J. Tamulynas. 37 Jefferson str.

49. Reading, Pa.
S. Samuolis, 540 S. 7-th str.

50. Cleveland, Ohio.
N. Martišauckas. 1728—38-th tr.

51. New Philadelphia, Pa.
A. Žitkus. P.O., b. 105

52. Lawrence, Mass.
Mik. Norkūnas. 117 Garden str

53. Shamokin, Pa.
J. Balčiūnas, 46 Sheridan str.

54. Grand Rapids, Mich.
M. Rėklaitis, 364 Hamilton st.

55. Bernice, Pa.
8. Stasevičia. P. O., b. 53

56. Brooklyn, N. Y.
J. Gražulis. 568 Driggs ave.

57. Exeter Borough, Pa.
M. Launikaitis. 728 Luzerne Ave

58. Curtis Bay A. A. Co. Balt., Md.
A. Radavskas, 3 Cypress str.

59. Galitzin, Pa.
P. Jogis, P. O. Box 198

61. Duryea, Pa.
K. Valukonis. P. O.,b. 91

62. Sheboygan, Pa,.
V. Trepenaitis. 1608 Indiana Ave 

03. Y’oungstown, Ohio.
M. Bortinskas. 330 Garland Ave

64. S. Bethlehem, Pa.
G. Totoraitis, 219 New str.

65. Shenandoah, Pa., Rūtos dr.
Uršule Auguliūte. 15 W. Oak str.

08. Elizabeth, N. J.
O. Budreckis, 91 Pine st.

07. Bentleyville, Pa.
J. Začikauckas. P. O., b. 61

08. Union City, Conn.
Petras Brastauckas. P, O., b. 56

69. Ashley, Pa.
Juozas Dobilas. 136 So. Main str.

70. Old Forge, Pa. (Coyne)
K. Sasevičia Box 84,

72. Newton Upper Falls, Mass.
Lionginas Borisas. P- O., b. 55

73. Hudson, Pa.
Pov. Marčiukonis, P. O. Box (?)

74. W-m Penn, Pa.
S. Čepukaitis, Shaft, Pa. P. O.

75. Wanamie, Pa.
A. Petrauskas, Box 44.

77. Swoyers, Pa.
Ant. Katkevičia, Box 55.

79. Sag Harbor, L, I. N. Y.
K. Bertašius. P.O., b. 184 ’

80. Eynon, Pa.
J. Naujokas. P.O., b. 101

81. Shenandoah. Pa. L. P. F'
V. Baleika. 523 W. Apple all.

82. S. Louis. Mo.
W. Chrestian, 1455 S. 2-nd str.

83. Scranton, Pa.
John Bennett, 020 Ferdinand st.

84. Meridan, Conn.
A. Stankevičia, 61 Pine str.

85. Chicago, Ill.
John Sherpetis. 4549 Hermitage ave 

80. Plymouth, Pa.
John Kunigonis, 177 E. Main str.

87. Allegheny. Pa.
J. Mikutaitis, 1418 Hopkin str.

90. Hazleton, Pa.
Kun J. Delinikaitis,

91. Waterbury, Conn.
Jonas Lazdauckas, 824 Bank str.

Knygyne Susiv. L. R. K. A.
randasi šios knygos:

„TCvynE“, 1890-1899 m. #1.20
Būdas SenovCs Lietuvių; S. Dau­

kantas 40
Lietuviai Amerikoje, Jr. Jonas 1.00
,,Kelione Į Europį“, kun. J.Žilinskio 25 
Kun. A. Burba, jo darbai ir gyve­

nimas 15
Medega mūsų vaistininkystoi, Dr.

Basanavičius 40
Lietuviška Kristomatija 40
Padėjimas Lietuvių Tautos, gr. Le-

livos 30
K ankvedys Senoviškos Istorijos, kun.

A. Miluko 40
Pajauta^ 40
Petras Žemaitis (vertimas) 10
Medega Simano Daukanto biografijai 00
Naktys, Eduardo Jungo 20
Kražių skerdynS 5
Europos Istorija, parašė Freeman 10
Gipsinis Jotis, perspaudimas iš Tėv. 10
Mainierys ir lėberys 20
Diedai ir Gražina, Mick. 25
Kuomi žmonės gyvena 15
Prilipo ožys liepto galą, drama 15
Jonas iš kempės ir šilko . 10
Konradas Valenrodas, Mick. 10
Dogmatas apie pragarą 25
Lietuv. trakiškos studijos, Basan. 50
Gramatika lietuviškos kalbos, parašė

P. Kriaušaitis ‘ 35
Rev. V. Vizgirda, Plymouth, Luz. Co., Pa.

Susivienyjimo Ženkleliai.
Susivienyjimo L.R.K.A. nau 

jų ženklelių prekės:
Auksiniai po $1.25
Paauksuoti 75c.
Sidabriniai 75c.

Visi ženkleliai pas kasicrių.
Prezidentas Kun. V. Kudyrka,



dyrių". Anglas, pamatęs to­
kią šaunią globą, net du iš- 
puikos, atsitraukė ir aš nu­
siskubinau ant pačto, ka­
dangi turėjau labai svarbų 
ir karštą reikalą. Kad ne tas 
reikalas, būčiau parodęs 
sportams grinorkos akyse, 
kokie jie ponai, ir būčiau 
pats žmonelę dastatęs į vie­
tą.

.Tikras ponas niekados ne­
sidrovės vargšui parodyti 
širdį, pašelpti, bet tokie pie­
mens, kurie Lietuvoje apart 
deglųjų nieko nematė, to­
kius nė juodas kotas su bal­
ta apykakle Amerikoje nepa­
daro ponais, jei nepramoks 
švariau apsieiti su žmonė­
mis. Juk anot patarlės, žmo­
gus drabužį rėdo, o ne dra­
bužis žmogų. Apšviestas, 
švelnus, doras žmogus, kad 
ir po lietuviška rudine, bus 
visada ponu. Taigi jus, Ame­
rikos sporteliai, perdaug ke­
teros prieš „grinorius” ne­
statykite, nes tie grinoriai 
gal Amerikoje poniškume, 
žinoma, tikrame poniškume, 
labai greit aplenkti ir palikti 
jus užpakalyje, kaipo pa­
puoštas gumines lėles.

O jus, Lietuvos išeiviai, ap­
sisaugokite nuo visokių do­
vanų pažįstamiems, nes už­
tikrinu, ne vieną laukia tok­
sai padėjimas, kaip viršui ap­
rašytos moterėlės. Ypač 
Shenandoah’ryje maž-daug 
visada panašiu būdu veda 
„grinorius” gimines nuo sto­
ties.

Grinorių draugas.

Evangelija 
aštuntoje nedėlioję po Sek­

minių pagal šv. Luko, 
skyrius XVI.

Anuomet pasakė Jėzus 
mokintiniams savo šitą pri­
lyginimą: buvo kažikoks 
turtingas žmogus, kurs tu­
rėjo užveizdėtoją: o šitas bu­
vo apskųstas jam, būk išlei­
dęs jo turtus. Ir pašau­
kė jį ir tarė jam: Ką tai gir­
džiu apie tave? Atiduok at­
skaitą iš užveizdos tavo, nes 
jau nebegalėsi užveizdėti. 
Ir tarė užvėizdėtojas pats 
savyje: Ką veiksiu, nes Po­
nas mano atima užveizdą 
nuo manęs? kasti negaliu, 
ubagįauti gėdžiuos. Žinau, 
ką padarysiu: juog, kad bū­
siu išmestas iš urėdystės, 
priims mane namuosna sa­
vo. Pavadinęs tat žėdną 
skolininką savo Pono sky- 
rioms, tarė pirmamjam: 
Kiek esi kaltas mano Ponui? 
O anas tarė: šimtą statinių 
alyvo. Ir tarė’ jam: Imk 
užrašą tavo, o sėskis tuojau, 
parašyk penkias dešimtis. 
Potam tarė antram: O tu 
kiek esi kaltas? O anas tarė: 
šimtą bačkų kviečių. Ir ta­
rė jam: Imk užrašą tavo, o 
paiašyk aštuoniasdešimtis. 
Ir pagyrė Ponas užveizdėto- 
jo neteisybes, juog sumaniai 
padarė. Nes šio svieto sūnus 
yra gudresni savo menčiu j e 
už sūnus šviesybės. O aš 
sakau jums: darykite sau 
prietelius iš neteisybės ma­
monos; idant, kad pavargsi­
te, priimtų jus į amžinus rū­
mus.

eis, o kaip-kada reikia laukti 
kelias net dienas, valkioja 
visur paskui save tą milži­
nišką nešulį arba keliolika 
pundų. New Yorkan atvy­
kus, vėl ta pati baladonė. 
Tik tiek čia lengviau, kad 
New Yorko „džentelmonai”, 
žinoma anglai — ne lietuviai, 
matydami žmogų, ypač silp­
ną moteriškę, po sunkia naš­
ta griūvant, pagelbsti ir pa­
deda nešti jos pundus.

Daugiausiai bet vargo pa­
tinka mūsų „grinorėliai” su 
savo daiktais, kada atvyks­
ta pas pažįstamus, t. y. į tą 
miestą, kur dovanas veža, 
arba iš kur laivakortę jam 
siuntė. Čia tai supranta vi­
są savo paikystę, imdamas 
tiek pundų, ir nesykį atsei- 
na savo kelionę nuo gelžke- 
lio stoties il£i paskirtai vietai 
aplaistyt gailiomis ašaromis. 
Šia visai naujas atsitikimas 
Shenandoah’ryje:

Vieną gražią dieną po 
pietų, buvo labai šilta 
einu ant pačto. Žiūriu, jau 
nebejauna moteriškė, su lie­
tuviškomis drapanomis ap­
sidariusi, susibaigusi kaip še­
šėlis, matyt, žmoniukei sun­
ki buvo jūros kelionė, per­
balus it lavonas svyruoja 
nuo Lehigh Valley dypo 
nešina dideliu, sunkiu 
pundu. Tempia pundą išsi­
šiepus, antgalo, negalėdama 
toliau paeiti, atsisėda gatvės 
pašalyje pasilsėti. Kokią 
dešimts žingsnių pirm jos 
eina du lietuviu vyru. Pasi­
rėdę, pasipuošę kaip per ves­
tuves. Ant pilvų kabo auk­
siniai lenciūgėliai, rankoga- 
luose žiba auksinės sagos. 
Po kaklu spindi kokie ten 
mažyčiai stikliukai. Drapa­
nos, matyt, ką tik dar iš 
krautuvės, čebatai ištolo 
blizga, žodžiu — sportai, o 
sportai. Jiedu, pasirodo, ve­
dė ,,grin orką”, taigi matyt ir 
pasipuošė, kad pasirodyti 
tai kaimo žmoneiiai, į ko­
kius „ponus” jiejie pavirto 
Amerikoje. Bet tame tai ir 
didžiausia bėda, kad mūs’ 
žmonės vien rėdytis poniš­
kai temoka, o apie poniškus 
apsiėjimus tiek teišmano, 
kiek deg—ji apie politikę.

Viršminėti „sportai” su 
„grinorka” neina šalia, bet 
aplenkia ją dešimčia žings­
nių, nepaisydami, kad tai 
vargšei akys iš kaktos lenda 
benešant tokį sunkumą. 
Kur-gi, da, Dieve saugok, 
kas galėtų pamislyti tą „gri- 
norką” esant jųjų pažįsta­
ma, giminaite; o jiedu tokie 
sportai, „sarmata” mat....

Kada-gi toji vargšė atsisė­
do, teisingiau — sukniubo, 
mūs’ sportai sustojo ant 
kampo gatvės, auksinius pil­
vus atstatę laukia, pakol ji 
atsigaiveliuos, ir tu šito­
kiems būk beširdžiams, be- 
gėdžiams, nė viens neprisi­
artino prie tos nusikankinu- 
sios moteriškės pasiteirauti, 
kas atsitiko, arba, jei jau pa­
tįs drovisi panėšėti jos daik­
tus, tai nors pasamdyti žmo­
gų arba vežimą! Matydama 
„ponaičius” ant jos nekan­
triai ištolo žvairuojant, na- 
bagšė pakilo, bet paėjėjus 
keletą žingsnių vėl parpuo­
lė. Vienas praeivis anglas 
prisiartinęs prie jos ėmė 
kasžin ką klausinėt ir mėgi­
no jos pundą paimti, bet toji 
nesupratus, papurtė galva 
ir parodė ant savo „prava- 

Pataria Ateiviams.
Retas kuris ateivis iš Lie­

tuvos, teip vadinamas Ame­
rikoje „grinorius”, neatsiga­
bena maišo didesnio už save. 
Vieni atsiveža reikalingus 
savo daiktus, kurie Ameri­
koje dažniausiai niekam ne­
tinka ir tik bereikalingai vie­
tą užėmę kur pūna; kiti-gi 
dovanas nuo kaimynų, ap­
linkinių, pažįstamųjų Ame­
rikoje gyvenantiems gimi­
naičiams. Pasirengė kas į 
Ameriką plaukti, štai iš ke­
lių parapijų tetos, dėdienės 
ir kūmos suspies pas keleivį 
ir: viena duoda sūnui pašu- 
kinius marškinėlius ant at­
minties nuvežti, kita kpkią 
skarelę, kurių čia niekas ne­
nešioja, o labiausiai sūrių, 
skilandžių, dešrų, lank- 
šluosčių ir tiems panašių 
niekniekių. Žmogelis, arba 
mergina, ypač paskutinoji, 
tikėdamasi padarysiant vei­
kesnes pažintis svetimoje 
šalyje, ima nuo dėdės, dėdie­
nės ir svainio viską, ką tik 
jai atneša, ir kemša į savo 
maišą, suvis nesitikėdama, 
kiek jai ar jam pridarys 
klatnies toks maišas kelio­
nėje.

Be piga, kad mūs’ žmonės 
mokėtų, kaip inteligentai 
daro, atiduoti ant bagažiaus 
savo daiktus, bent dides­
niuosius, tai dar nieko. Bet 
visa nelaimė tame, kad mūs’ 
keleiviai, bijodami daiktus 
praganyti, visą kelionę val­
kioja Juos su savim.

Per Prūsus dar šeip-teip 
jiems padeda „vadovai” nu­
tempti iki trūkiui. Atvažia- 
vus-gi į Hamburgą, ten va­
dovų nėra, ir pakol laivas iš­

stiklo lietuvio smuklę, užė­
jau sodos stiklelį- išsigerti. 
Netikėtai, man , begeriant, 
prispito pilna vyrų ir mergų 
ir tuoj vienas manęs užklau­
sė: „Ar tu matai žydišką ap­
garsinimą ant lango, kad la­
šiniai yra košer?” Antras 
klausia: „Ar tu unijos or­
ganizatorius?” ir visi graibs­
to už mano skvernų, bile iš­
šaukti vilką iš girios. Bet 
aš nelaukdamas išsprūdau 
per duris laukan ir patrau­
kiau savo kebu. Paėjėjus 
galuką, nė iš šen, nė iš ten 
atsirado du vyru, ii’ vienas 
atsistojęs vienoj pusėj eit- 
vės, kitas kitoj ir šoko prie 
manęs. Sako: „Męs lietu­
viški cicilikai, parodysim 
tamstai žydiškus lašinius 
košer!” ir kirto mane mink­
štu daiktu. Apsvaigino 
mane ir išėmė mano knygu­
tes su 23 doleriais.

Tai matote, brangus bro­
liai, kas do išgamos tie mūs’ 
cicilikai, kokių draugijų męs 
susilaukėme vien per savo 
apsileidimą.

Jus, tėveliai ir motinėlės, 
kurie auginat vaikus ir duk­
reles, neleiskite juos į tąs 
cicilikų draugijas, išklydu­
sias iš doraus gyvenimo ke­
lio. Yra juk įvalias gerų 
draugijų, kuriose ir tikėji­
mas, ir artymo meilė, ii’ dora 
yra užlaikomi. Kas gyvena 
su Dievu, tam ir Dievas vi­
same padeda.

Męs, katalikai, per ramiai 
sėdime, per kantrus ir per­
daug jau atsiduodame ant 
Dievo valios. Tamsybės 
apaštalai darbuojasi karš­
čiau, laksto be atlaidos su 
savo šmeižiančiomis prakal­
bomis, remia savo purvinus 
raštus iš pąskutinųjų, užtat 
jų draugystės h’dygsta lyg 
šungrybiai aplinkui sveiko 
medžio šaknis. Reikia mums 
tvertis į darbą, steigti kąvei- 
kiaus katalikiškas mokyk­
las, gerus knygynus, skai­
tyklas, rengti tankesnes 
prakalbas ir stropiau orga­
nizuotis į katalikiškas drau­
gijas. Tegul kiekviena S. L. 
R. K. A. kuopa parengia 
nors po 2 ar 3 sykius į me­
tus geras prakalbas, užsi- 
kviezdami gerus katalikus 
kalbėtojus, o pamatysime, 
juog į trumpą laiką „cicili­
kų” nepraustbumiai netu­
rės prieš ką keikti mūsų ti­
kėjimą ir plūsti dvasiškąją. 
Visur juk priviso to amaro 
— „cicilikų”, bet dar man 
niekur neatsiėjo matyt to­
kių, kaip Worcester’J"je.

Taigi jums, broliai Worces- 
ter'io lietuviai, pirmiausiai 
reikėtų pasidarbuoti prieš 
tokius išgamų lizdus ir juos 
kuoveikiaus išdovinti. Juk 
ne stoka pas jus davadnų, 
dorų vaikinų. Pats turėjau 
progą patirti per tiedvi die­
ni, pas jumis beesama ir la­
bai gudrių, prasilavinusių 
vaikinų. Taigi reikia tik ge­
rų norų, o netolimoje ateito­
je savo miestelyje visus pa­
klydėlius pritrauksite prie 
savo gražios, katalikiškos 
draugijos.

Pakol kas įvyks, patariu iš 
širdies jums, tėvai ir motinė­
lės, kad saugotumėt savo 
dukreles nuo „cicilikiškų” 
draugijų, purvinančių jųjų 
baltą rūbelį. Tokiems, ku­
rie išsižadėjo tikėjimo, mina 
po kojų visokią šventenybę, 
nėra ko išsitikėti. Anks-

čiaus vėliaus sutryps po ko­
jų ir j ųsų brangvardelę, kaip 
kokią išdė vėtą skrandą. Kas 
Dievo atsižada, tas tuom 
labiau atsižadės žmogaus.

Gero velyjantis
Karolius Valiukonis, 

Duryea, Pa.

KORESPONDENCIJOS.
Worcester, Mass.

Maloni „Zv.” Rėdyste: — 
Prisiunčiu jumis aukas, 

kuriąs surinkau per prakal­
bas po seimui nuo geros va­
lios žmonių, kurių vardus 
meldžiu pagarsinti į laikraštį 
„Žvaigždę”. Laike kolek- 
tos sunku buvo spėti užra­
šyt visų vardus, tad užra­
šiau tik vardus tų, kurie su­
metė stambesnes aukas.

Aukautojų vardai:
Julija Pranaičiūtė $1.00 
Uršulė Augu liūtė 1.00 
Jonas Pranaitis 1.00
Kazys Naujokas 1.00
Karalius Valukonis 1.00 
Antanas Račkauskas 0.75 
Agota Manasiūtė 0.50
Anelė Razmienė 0.50
Uršulė Jakubauskiūtė 0.25 
Antanas Manosas 0.25 
Jurgis Klimas 0.25

Viso $7.50 
Smulkesnių aukų 0.85

Viso surinkta $8.35
Bet iš tų pasilieku kaštus 

nusiuntimo 10c., tai viso 
prisiunčiu $8.25

Visus pinigus paskyrėm 
ant lietuviškų mokyklų Lie­
tuvoje, nes Seimas nutarė 
šelpti lietuviškas katalikiš­
kas mokyklas.

Garbė jums, Broliai ir Se­
serys, kurie aukojot. Au- 
kokim, broliai, nes mokslas 
mums yra labai reikalingas.

J. V.

Woreestefio „cicilikai“.
Sunku įspėti, ką męs su­

lauksim ant šios ašarų pa­
kalnės. Visur visokios drau­
gijos, ir tokios draugijos, ką 
iš žmogaus padaro gyvulį 
arba skernagį žvėrį, gatavą 
žmogų sudraskyti ant vie­
tos.

Taigi buvau delegatu Wor- 
cester’yje ant seimo Susiv. 
L. R. K. A., kada seimui pa­
sibaigus paprašė manęs ke­
lios ypatos, kad laike prakal­
bų eičiau truputį pakalbėti. 
Nenorėjau eiti ir buvau ma­
nęs atsisakyti; bet viena 
švari mergina priėjusi prie 
manęs gražiai ėmė prašyti: 
„Eikie, dėduli, nors mūs’ ci- 
cilikus pamokysi.”

Kadangi buvau nematęs 
čia tų cicilikų, manau sau: 
eisiu nors pažiūrėti, kas jie 
per vieni. Na ir pamačiau, 
kada pasibaigus viskam pra­
dėjo ermyderius kelti ant 
salės, užrašinėjant aukas. 
Aš padingojau išpradžių, 
kad tie cicilikai tokie, kaip 
ta mergina man pasakojo. 
Bet apsidairau ir abejoju: 
tokie dailus vaikinai, rodos, 
negali būti cicilikais. Vie­
nok su Dievo pagelba pabai­
giau mesliavas ir atidaviau 
p. Vieraičiui, vietinės kuopos 
sekretoriui, ir nukiūtinau 
pas p. A. Abračinską paimt 
baksuką, kad kuo veiklaus 
leistis į kelionę namolei. 
Beeinant patinka mane vie­
nas išdykėlis, vedinas ap­
siūkusią merginą, ir sako: 
„Štai tau Paną Švenčiausią 
atvedu.” Nieko neatsakęs, 
pamislijau: gal tai cicilikas, 
kad iš mūs’ tikėjimo teip 
begėdiškai tyčiojasi. Atsi­
traukiau ir leidausi žemyn. 
Bet beeinant užsimaniau 
gerti. Pamatęs čia-jau ant

Birželio 18 d., t. y. per Sei­
mą S. L. R. K. buvo loštas 
teatras po vardu „Tarp Dil­
gėlių Rožės”. Teatras yra 
aprašytas apie lietuvių gy­
venimą Lietuvoje ir Ameri­
koje, ir buvo gerai atloštas. 
Aktoriai atlošė savo roles 
kuonogeriausiai, ką ženklino 
tankus delnų plojimas, ir 
publika buvo užganėdinta.

Lošikų vardai:
Magdė Rudaitienė — L. 

Morkiūtė. Rožė Kukienė — 
A. Razmienė. Motiejus Ber­
želis — J. Vieraitis. Motiejie- 
nė — M. Savickiūtė. Piršlys
— A. Bartuška. Jaunikis — 
M. Civinskas. Mariutė, Mo­
tiejų duktė — P. Barauskiū- 
tė. Motiejų sūnus, J. Berže­
lis — A. Ciginskas. Šalty­
čius — A. Bartkus. Vaitas — 
J. Kasulaitis. Vėžys Kukis
— M. Gelgota. Rudaitis — J. 
Manosas.

Antra dalis:
Ona Bonkienė — M. Sla- 

vickiūtė. Barbė Stiklienė — 
A. Razmienė. Katrė Alūnie- 
nė — M. Blažienė. John — J. 
Manasas. Joe. — M. Gelgota. 
Peter — A. Gurkys. Grybu­
kas — M. Civinskas. Bon- 
kius — J. Kasulaitis. Dage­
lis — M. Miliauckas. Dage- 
lienė — M. Blažienė. Vyš- 
niauckas — J. Galiackas.

ir ar išties jie lošė žymiau­
sias roles? Man rodos, ne- 
reik vienus peikt, o kitus 
girt, na, ale ką čion apie tai 
daug kalbėti. Patarlė sako: 
„kokiam suole sėdi, tokią ir 
giesmę turi giedot. Teip ir 
„Lietuvio” išleistoj as yra so- 
cijalistas, tai už juos ir gal­
vą guldo. Toliaus, aprašy­
damas apie Seimą, apart kit­
ko sako, būk tai ant vieno 
pirmsėdžio valios viskas bu­
vo atidedama. Tas ne tiesa. 
Per buvusį Seimą galėjo kal­
bėti, kas tik norėjo; žinoma 
nereikalingus balsus pirmsė- 
dis turi tiesą sulaikyt, nes 
kitaip negalėtų pabaigti sei­
mo per čielą savaitę. Man 
rodos, niekas negali rūgoti 
ant Katalikiško Seimo, kož- 
nas lietuvis, ar prigulintis ar 
ne, galėjo būti. O kas link 
nutarimų, tai jie priguli nuo 
daugumo balsų. Daug būtų 
galima rašyt, bet dėl laiko 
stokos paliksiu kitam kar­
tui. P. J.

Philadelphia, Pa.
Pastaruoju laiku darbai 

pas mus eina neblogiausiai. 
Daug žmonių iš kitur atva- 
žiubja, bet greitai ir darbą 
gauna. Lietuvių čia pusėti­
nas būris. Turime net dvi 
lietuviški parapiji ir abi gra­
žiai užsilaiko. Teipgi įvai­
raus menciaus mokyklų pas 
mus nestoka. Tik gaila, kad 
žmonės paskendę girtybėje. 
Laikraščių mažai kas skai­
to, jei ir skaito, tai daugiau­
siai tokius, kokius doram, 
geram katalikui net į rankas 
drovu paimti, t. y. bedieviš­
kus. Užtat bedievybė pas 
mus žydi, kaip kūkaliai 
kviečiuose.

Iš pažiūros kitas rodos da- 
vadnas žmogelis, bet nueik 
pas jį į namus, pasveikink jį 
V. Dievo žodžiais, kaip kad 
Lietuvoje žmonės sveikinasi 
susitikę, tai tave grinorium 
išvadįs arba tamsuoliu. In 
bažnyčią-gi didesnė dalis lie­
tuvių visai nesilanko. Ar-gi 
ne girtybės čia vaisiai?

Kadangi pas mus tokia 
daugybė yra Lietuvos vaike­
lių, patarčiau savo broliams 
susitarus uždėti lietuvišką 
knygyną su skaitykla. In- 
kūrimas tokios įstaigos 
mums nedaug pareis, jei visi 
dėsime tam tikslui aukas, 
bet nauda iš to būtų didelė. 
Skaitykla ne vienam užva­
duotų smuklę. Taigi vyrai į 
darbą!

Karolius P.

Philipsbuig, Pa.
Šitame miestelyje 22 Bir­

želio pasitaikė baisi nelaimė 
vienoje lietuvių šeimynoje.

Jauna moteriškė,. vos 19 
metų, B. Straukienė, nėščia, 
pasiėmė galioną kerosino ir 
pylė ant malkų, kad grei­
čiaus pečių įkurti. Nelaimė 
pečiuje būta žarijų. Kerosi- 
nui užtiškus ant jųjų, pasi­
darė baisi liepsna, užsidegė 
visas gazas moteriškės ran­
kose ir veik jos rūbai lieps­
nų įsiausti buvo. In valan­
dą laiko nelaiminga žmona 
su neužgimusiu kūdikėliu

„Amerikos Lietuvis” ap­
rašo apie buvusį teatrą visai 
netikusiai. Būk tai socija- 
listai užėmę žymiausias vie­
tas. Tai klausiu „Lietuvio", 
ar daug ten buvo socijalistų|

jau gulėjo ant grindų, visa 
pajuodavusi kaip anglis, be 
žado, ir tą pačią naktį pasi­
mirė, palikdama savo vyrą 
neapsakytame nuliūdime.

Patarčiau mūs’ moterė-



lems būti atsargesnėmis su 
ugnele- Užtenka, kad jau 
vyrus dirbtuvėse smaugia, 
nors jus motelis neišsistaty- 
kite ant pavojaus.

Gero velyj antis
V. Bilauskis.

Grand Rapids. Mich.

Pastaraisiais mėnesiais j 
mūsų miestą pradėjo neti­
kėtai atplūsti daugybė atei­
vių iš Europos ir angleką- 
syklų darbininkai. Kadangi 
visi svečiai negali sutilpti 
mūsų fabrikuose, tat dideli 
žmonių būriai it per straikas 
vaikščioja be darbo.

Patarčiau savo tautiečiams 
tuo tarpu nevažiuoti i mūs’ 
miestą, nes sunku darbą 
gauti. Jonas.

Springfield, UI.

Neseniai pas mus buvo ne­
didelis lietuvių susirinkimas. 
Keno — nė aš pats tuo tarpu 
nežinau, nors buvau pats ant 
tų prakalbų. Prakalbos bu­
vo visos pašvęstos revoliuci­
jai Rusijoje. Vienas kalbė­
tojas nupiešęs apygraiboms 
tenykščią revoliuciją, liepė 
visiems klausytojams nešti 
jam ant stalo dolerius, o ne­
tik dolerius, bet penkines, 
dešimtines ir net šimtines... 
ginklų nupirkimui! Tas kal­
bėtojas gyrėsi esąs iš Lietu­
vos.

Tik sakau, gudragalvių 
būta tų revoliucijonierių, 
kaip ir tokio pono kalbėto­
jo! Pats nieko neveikia, 
vien amerikonų pinigais (o 
rasi ir Lietuvoje cicilikų su­
grobtais nuo biednų žmonių) 
važinėja kaip koks grapas 
puikiausiais ekspresais po 
visą Ameriką, besigirdamas 
varguolių užtarytoju, o nor 
kad tie vargo žmonės, ku­
riems šimtą sykių sunkiau 
pareina uždirbimas cento, 
nei tokiam ponui revoliucijos 
skelbėjui, atiduotų jam pas­
kutini savo užprakaituotą 
dolerėlį!... ir eta kam? — gin­
klų isitaisymui, su kuriais, 
rasi,nevienam mūsų vargdie­
niui broliui beširdiškai per­
skels kaktą, reikalaudami 
paskutinės nuo jojo kapeika- 
palaikės. Ar tai mažai tokių 
atsitikimų Lietuvoje buvo! 
Gėda net pamislyti, kad teip 
lietuviai ištvirko, juog nesi­
drovi nė biedniausių našlių 
ir siratų nuskriausti. Dyka­
duoniai! eitų velyk nors ke­
liems metams pamėginti 
Amerikos fabrikų darbo, ar­
ba anglekasyklose pasivar- 
talioti, tada jiems ir ginklai 
išrūktų iš galvos. Vyrai, ne­
duokime tokiems baltran- 
kiamssocijalistamsnė cento. 
Jie savo prakalbose .niekina 
katalikus, mūši; kunigiją, iš­
juokia bažnyčias, tebūnie ir 
mūsų manta jiems nereika­
linga. Socijalistai mėgsta 
mūsų kruvinais centais mis­
ti ir nieko neveikti, vien žmo­
nių turtus plėšti bei su pra­
kalboms lakstyti. Dar nie­
kad tiek dykaduonių socijar 
listų nepriviso,kiek pastarais 
metais revoliucijai pakilus. 
Reikia mums nors sykį su­
mažinti tuos draugijos sulpi- 
kus ir nevaikščioti nė ant jų 
prakalbų; nė jų kolekto­
riams nieko neduoti. Kaip 
negaus iš niekur dykų pini­
gų, nusitvers už darbo, o 
darbe pamirš ir savo lauki­

Iš Lietuvos.
GARLIAVA. — Garliavos 

„Žiburio” skyrius pradės 
nuo Liepos mėnesio mokinti 
rašyti ir skaityti suaugusius 
žmones abiejos lyties. (Ban­
dymas bus 16 Birželio ir jau 
prisirašė 60 ypatų.) Mokin­
ti apsiėmė pradinės vals­
čiaus mokyklos mokytojas 
Kurauskas. Minėtas moky­
tojas, bijodamas prasižengti 
savo valdžiai, klausė mokslo 
direkcijos viršininko, ar ga­
lės jis šventadieniais mokin­
ti mokykloje suaugusius 
žmones lietuviškoje kalboje. 
Nors direkcijos viršininkas 
ir daleido lietuviškai mokin­
ti, bet neužmiršo mokytojui 
pranešti ir tą, kad jis būti­
nai turi ir rusiškai mokinti 
ir beto iš viso mokslo at­
skaitą išduoti, arba kitaip 
sakant — paskyrė rusiško 
ir lietuviško mokslo moki­
niams egzaminus. Žinoma, 
viršininkas, nesuprazdamas 
nė išgrauš lietuviškai, ne­
paisys lietuviško mokslo, o 
tik žiūrės to, kaip greičiaus 
įkūnyti žmonių širdyse ru­
sišką dvasią.

Kokia bus nauda iš to 
mokslo, tik ateitis parodys.

Garliavos „Žiburio” sky­
riaus yra skaitykla ir į ją 
kas šventadienis renkasi 
žmones pasiskaityti, ar bent 
paklausyti skaitančių laik­
raščius ir knygas. Skaityk­
la po vienu stogu su mono­
poliu. Prieš atidarysiant 
skaityklą, josios įkūrėjai 
manė, kad žmonės nedrįs 
eiti į monopolį pro skaityk­
lą. Nepraslinko du mėnesiu 
ir jau patėmyta, kad nieko 
nekenkia-girtuokliams skai­
tykla. Slenka virtinės vyrų 
pro skaityklą ir tiesiog į mo­
nopolį. Skaitykloje kunigai

nius darbus su ginklais. Męs 
įvalias tu.. Tie tautos reikalų, 
bė kurių beveik męs ilgiau 
negalime tautiškai gyvuoti. 
Ana va S. L. R. K A. šįmet 
per seimą kiek gražių nutari­
mų padarė, kurių kad nors 
vieną veikiau įvykdžius gy- 
vybon, jau lengviau galėtu­
me atsikvėpti. Taigi tokiems 
dalykams velyk aukokime, 
kad ir paskutinius marški­
nius atiduodami, nes moky­
klos, prieglaudos vaikams, 
šalies liuosybė ir tt. pakels 
mūsų tautą, suteiks mums 
patiems arba ainiams leng­
vesnį gyvenimą. O socijalis­
tai mūši; tauta nė kiek nesi­
rūpina, atpenč stengiasi ją 
privesti prie grabo lentos, 
stengiasi visiškai tautystes 
panaikinti. Todėl jie mūsų 
priešai.

Parapijonas.

p. Jonas Buškevičia iš 
Shenandoah, Pa., lankyda­
masis po šitą apielinkę, už­
važiavo ir į Spring Valley at­
silankyti pas John Mit- 
chell’ą, Amerikos mainierių 
unijos prezidentą. Kaip ži­
noma, p. Mitchell’as keta 
neužilgo atsilankyti į kie­
tųjų anglių kraštą, ir pasi­
kalbėjo su p. Buškevičia 
apie unijos dalykus; links­
ma jam buvo išgirsti, kad 
lietuviai gerai supranta uni­
jos naudingumą ir skaitlin­
gai į ją rašosi.

ar šeipjau ypatos skaito laik­
raščius arba knygas, kiti 
žmonės su> aty'da klauso, o 
už lango sustojęs būrys 
„šviesuolių” skaito žvaigž­
des per stiklinį baltakės 
„žiūroną” ir, negana to, už­
baigia savo darbą daužyda- 
miesi akmenimis ar lazdomis 
viens kitam pakaušius. To­
kiu amatu užsiima daugiau­
siai tik pusberniai, piemens 
ir ištvirkusiejie ūkininkų 
sūnus. Nekurie darbininkai 
dejuoja, kad mažai uždirbą 
(50—70 kap. ant dienos, ant 
ūkininko valgio), bėga į sve­
timas šalis jieškoti geresnio 
uždarbio ir gardesnės duo­
nos, o nemato, kad didžiau­
sia tų dejavimų priežastis 
tamsumas ir girtuoklystė. 
Per tamsumą, nesupratimą, 
sunkiai uždirbtą skatiką su­
kemša į siurbėlių nasrus, o 
patys senatvėje eina šunų 
lodyti.

Šventėje Dievo Kūno atsi­
beldė į Garliavą keli žanda­
rai ir žemskiai neva tvarkos 
prižiūrėti. Po visam, tik-ką 
išėjus žmonėms iš bažnyčios, 
lyg tyčia žydas atsivarė į 
žmonių minią didelę bandą 
galvijų, kurie besibadydarni 
vos nesumindžiojo keletos 
žmonių, o policija tuom tar­
pu tyčiojosi. Tuomkart per 
žmonių minią smarkiai va­
žiavo žydas su briku ir auto­
mobilius — policija į tą nė 
atydos neatkreipė. O kada 
žmonės ramiai pradėjo rink­
tis į parapijos knygyną kny­
gų atsimainyti, policija atėjo 
tvarkos saugoti! Policija 
šnairiai žiūrėjo į žmones ir į 
knygas; gal jiems keistai iš­
rodė žmonės ir knygos, o gal 
nesuprato, kas ten parašyta. 
Matyt, policijai „Žiburys” 
su savo knygynais, skaityk­
lomis ir mokyklomis ne ge­
resnis už kadetus; ji norėtų 
Lietuvoje turėti kuopą Kru- 
ševanų, Puriškevičių, Dub- 
rovinų ir kitų...

Nekurie garliaviečiai ma­
no pastatyti tokį namą, kad 
jis tiktų skaityklai, šventa­
dieniai mokyklai ir vaidini­
mams (teatrui). Tokiame 
name galėtų būti valsčių ir 
parapijiniai susirinkimai, mi­
tingai, etc.

Pastatymas tokio namo 
daug kainuotų (kaštuotų), 
užtat steigiasi tam tikslui 
draugija. Dabar yra tuščia 
protestonų (huterių) bažny­
čia (kirkė), į ją jau beveik ir 
nėra kam eiti, nes liuteriai 
pavirto mukeriais; likusiejie 
teip-pat *nenor eiti, jaunas 
pradinės mokyklos moky­
tojas nemoka mišių gerai at­
laikyti, o pastoriaus jau nė­
ra, nes keli tikintiejie neiš­
maitina savo ganytojaus. 
Būtų geistina, kad tą kirkę 
pavestų skaityklai, mokyk­
lai ir kitiems dalykams, tik 
ar būtų padoru maldos na­
mus paversti į namus moks­
lo ir kitų kultūriškų daly- 
kų?

Prieš Devintines socijalis­
tai, ar juodašimčiai atsilankė 
Vaitopolės dvare pas kun. 
Ramanauską ir Ilgakiemyje 
pas žydą Abčika. Nuo kun. 
Ramanausko paėmę kėlias 
dešimtis rublių, iššovė kam­
baryje iš brauningo ir kada 
kun. R. persigandęs sukniu­
bo, nustvėrė ir likusius, 
grasindami, kad per penkias 
valandas nieko nepasakotų, 
ir pasislėpė. Nuo Abčiko pa­

reikalavo 2.000 rublių, o kad 
tpom kart pas A. nebuvo nė 
50 rub.,tai plėšikai prisakė 
parūpinti už trijų savaičių; 
jeigu tada nebūsią pinigai, 
tai jie užmušę jįjį.

Garliaviečiai buvo padavę 
gubernatoriui skundą už tai, 
kad žydai įtaisė dvi aludi ar­
ti bažnyčios. Pagal Napo­
leono kodeksą netur tiesos 
steigti karčiamas ar aludes 
arčiau 50 sieksnių nuo baž­
nyčios, o Garliavoje tos-dvi 
aludi ne toliau kaip už 30 
sieksnių nuo bažnyčios. Da­
bar valdžia išmastavo atstu­
mą aludžių nuo bažnyčios ir 
jau turbūt uždarys, o žydai 
net keikia skundikus.

Kone visoje Lietuvoje šį­
met kviečius atarė, rugiai 
žemiau vidutiniškų; dobilai 
iššalo ir juosius atarė, o va­
sarojus vidutiniškas ir tą 
vietomis ■ ledai teip išmušė, 
kad į dvi-dieni visiškai nu­
džiūvo. Už rugių pūdą mo­
ka po 1 r. 20 k., už kviečių 
pūdą po 1 r. 60 k. ir tų pa­
čių stoka. Dabar laukiama 
iš Australijos rugių.

Žmonės pradeda jau dary­
ti visokius išbandymus su 
visokiais augalais ir mine­
ralinėmis trąšomis. Pradeda 
jau ir ūkininkai vagonais 
parsigabenti visokių trąšų. 
Girdėti, kad Kaune 23 Bir­
želio bus susirinkimas var­
totojų draugijų apsvarsty­
mui bendro veikimo; jeigu 
tas pavyktų, nemažai atsi­
lieptų ir ant ūkininkų gero­
vės.

J. G.

KAUNAS. Kauno guber­
natorius nubaudė „Nedėl- 
dienio Skaitymo” redakto­
rių šimtu rublių pabaudos 
už straipsnį „Sis-tas apie že­
mės klausimą”, patilpusi 
„Ned. Sk.” 23-me numeryje. 
Jau kokia Rusijos spaudos 
liuosybė! Užkibinai biuro­
kratišką valdžią ir „plati 
štraf!” (mokėk pabaudą!)

DINABURGAS (Vitebsko 
g.). Dinaburgo parapijoje 
yra pusėtinai lietuvių netik 
sodžiuose, bet ir pačiame 
mieste. Jie visi, nors men­
kai apsišvietę, galima pasi­
džiaugti, geri lietuviai sa­
vo kalbą didėliai godoja 
ir anaiptol nenor su len­
kais susidėti. Jie eina net 
į kitas tolimesnes para­
pijas, kaip ve į Grivą, 
kad išgirsti lietuviškus pa­
mokslus, kuriuos čia sakoma 
kas antra savaitė. Tečiaus 
su savo sulenkėjusiais kuni­
gėliais jokių reikalų nenor 
atlikti, nė savo šventnamio, 
lenkų maldoms pavesto, lan­
kyti. Garbė jiems! Rasi 
kada nors ir jų kilnus atkak­
lumas iškovos Dinaburgie- 
čiams šviesesnę gadynę.

LANKELIŠKIAI (Vikav. 
ap. Suv. gub). Šios apygar­
dos žmonės noriai rašosi į 
„Žiburio” Draugiją; vienok 
gaila, kad .daugumas turi 
keistą supratimą apie drau­
gijas. Mano sau, užteks 
man vieno įsirašymo, o susi­
rinkimus telanko kiti, aš ant 
Visko sutinku.

Tame tai ir kibelė, kad mūs 
žmoneliai vien ant kitų atsi- 
deda. Kartais jug patįs 
draugijos vadovai gali pa­
klysti svarbesniuose nutari­
muose. Jei nėra kam užpro­

testuoti, išaiškinti paklaidę, 
nutarimai bus patvirtinti 
ir... įvykdomi gyvybon su 
aršiausiomis pasekmėmis a- 
t ei tėję.

UTENA (Ukmergės ap. 
Kauno g).

Per Šeštinių atlaidus rai- 
tinis sargybinių Klimentij 
Plitkov ant vietos perdūrė 
nieko nekaltą Mykolą Vaiš­
norą iš Juknėnų sodžiaus, 
Tauragėnų parap. Mat sar­
gybinis nuo Vaišnoros rei­
kalavo nupirkti jam degti­
nės, o Vaišnora jam atsakė: 
„koks tu ponas? ar negali 
pats nusipirkti.” Vos išta­
rus tuos žodžius, žvėris-sar- 
gybinis smeigė jam su dur­
tuvu į tuštimą, ir vaikinas 
vienoj akymirkoj parpuolė 
negyvas, apsiliedamas savo 
krauju. Sargybinį suarešta­
vo, bet reikia tikėtis biuro­
kratų teismas sunkiai nenu­
baus. Vilkas vilko jug ne 
ėda.

Amerikos
- Naujienos.
Amerikos laivyne pasirodys.

Oyster Bay, Md., 7 Liepos. 
Prezidentas Rooseveltas, pa- 
sirodavojęs su laivynės va­
dais, paliepė išsiųsti į Pacifi- 
ko jūrą visą skvadroną 
Suv. Valstijų drūčiausių 
karės laivų. Apie tokį pa­
liepimą datyrus, tuoj aus vi­
sas pasaulis pradėjo spėti, 
kam tas laivyno siuntimas 
į tolimą kelią, antron pusėn 
Amerikos. Atsiminė visi 
paskutiniuose laikuose pa­
kilusių nesutarimų tarp 
Suv. Valstijų ir Japonijos už 
San Francisco’s nepriėmimą 
japonų mokinių į savo mo­
kyklas, už neįleidimą japo­
nų darbininkų į Suv. Valsti­
jas h tt. Taigi sprendė, kad 
čia jau rengiasi į karę su 
Japonija. Rooseveltas vie­
nok paaiškina dabar, kad 
suvis nenorįs japonus bau­
ginti ir kad išsiuntimas lai­
vyno esąs tik paprastas lai­
vyno lavinimasis. Karės 
laivai, pabuvę kokį laiką 
Pacifiko jūroje, vėl sugrįšią 
atgal į Atlantiką.- Laivyno 
vadai neslepia vienok, kad 
norį pasauliui parodyti, į 
kaip trumpą laiką galingas 
Suv. Valstijų laivynas gali 
persikelti net į antrą kraštą 
Amerikos; tokie parodymas 
drūtos ir galingos laivynės, 
sako, yra geriausias užsto- 
vas, kad kitos tautos nedrįs 
kabinėtis į Suv. Valstijas ir 
stengsis užlaikyti santaiką.

4 d. Liepos aukos.

Chicago, Ill., 5 Liepos. 
Išreiškimas amerikonų pa­
triotizmo per 4 d. Liepos, at­
minimui savo neprigulmy- 
bės, kaip visada teip ir šįmet 
gana daug aukų padarė, kaip 
tai pasirodo iš surinktų čio­
nai skaitlinių. Per visas 
Suv. Valstijas tą dieną 45 
žmonės rado smertį, bežaiz- 
dami su paraku ir kitokiais 
sprogstančiais daiktais; 2640 
žmonių susižeidė, o per užsi­
degimus pasidarė blėdies ant 
400.000 dol. Pernai per tą 
dieną 35 žmonės smertį ra­
do. Tai vienok aukos tiktai 
tos vienos dienos, o kiek dar 

numirs vėliau iš priežasties 
kraujo užsinuodyjimo, teip 
lengvai atsirandančio nuo 
sužeidimų plyštančiu pa­
raku.

Daugiausiai šaudyta ir de­
ginta, matyti, Pittsburge, 
nes ten daugiausiai žmonių
— 15 užsimušė, o daugybė 
susižeidė. New Yorke ug- 
negesiams prisiėjo gesinti 
116 įvairių gaisrų, atsiradu­
sių per šaudymus ir degini­
mus. Chicagoje, nors tai 
antras didžiausias miestas 
Suv. Valstijose, tiktai 2 ypa- 
tos tą dieną smertį rado per 
žaidimą su ugnia.

Trūkių susimušimas.

Sunbury, Pa., 2 Liepos. 
Antru kartu laike vienos sa­
vaitės atsitiko nelaimė ant 
Schuylkill divizijos Pennsyl- 
vanijos geležinkelio, kurioje 
trįs trūkio urėdninkai ant 
vietos užmušti, o vienas 
sunkiai sužeistas tapo; teip- 
gi 16 pasažierių daugiau ar 
mažiau sužeisti likos. Pir­
mąjį sykį, Pėtnyčioje, Potts- 
villės ekspresas susikūlė 
ties Cynwyd, užmušdamas 
mašinistą ir sužeizdamas 15 
pasažierių.

Sį antrą kartą greitasis 
trūkis „Buffalo Flyer”, va­
žiuodamas greitumu 40 my­
lių ant valandos, užbėgo ant 
anglinio trūkio, priešais at­
važiuojančio. Abi lokomoty- 
vos susikūlė, vienok laimin­
gu būdu užpakaliniai pasa­
žierių vagonai pasiliko ant 
vėžių bestovį; jei būtų ap­
virtę, tai nusiverzdami nuo 
pylimo per akmenis į Sha­
mokin Creek, būtų gal šim­
tas pasažierių žuvę.

Nelaimės priežastimi buvo 
tai, kad anglinis trūkis už­
važiavo ant ne jam paskirtų 
vėžių, o kada apsirikimą pa- 
tėmijo, jau nespėjo sustab­
dyti priešais atvažiuojantį 
ekspresą.

Laivininkyetė auga.
Washington, 6 Liepos. 

Kad Amerikoje geri darbų 
laikai, kuriuose ir vaizba ir 
išdirbimai auga, pasirodo iš 
valdžios skaitlinių, kurios 
paduoda, juog dar jokiuose 
metuose pirma Suv. Valsti­
jose nepabudavota tiek lai­
vų, kiek pereituose metuose
— beje 1463. Patėmytina, 
kad kasmet budavojamažiau 
žėglinių laivų tavorams vež­
ti; budavoja daugiausiai ga­
rinius.

Lekcijos motinoms.

Pittsburg, Pa., 6 Liepos. 
Miesto Sveikatos Biuras 
(Bureau of Health) apreiškia, 
kad Pittsburge lygiai pusė 
visų užgimusių kūdikių 
miršta pirmkol dar pasiekia 
pirmus savo amžiaus metus. 
Už tokį išmirimą vyriausybė 
kaltina pačias motinas, sa­
kydama, kad jos nemoka su 
kūdikiais apsieiti, kaip juos 
valgydinti, rengti ir užlaiky­
ti. Užtai vyriausybė nutarė 
išspauzdinti ir dykai išdali­
nėti pamokinimo laiškus ke­
turiose įvairiose kalbose. 
Išguldinės ten, kaip mažus 
kūdikius auginti ypačiai va­
saros karštose dienose. Sa­
ko, perdaug valgio kūdikiui, 
netinkantis valgis ir netin­
kantis aprengimas yra vy­
riausios priežastys mirimo.

Tokis-pat padėjimas yra ir 
New Yorko mieste; ten da­
bar Rockefeller Mediciniškas



pasažierių imti daugiau nei 
2c ant mylios. Sutarė per 
kelis mėnesius užlaikyti at­
pigintas prekes ir tada į sū­
dą eidami ant knygų paro­
dyti, kiek nuostolio pasidarė 
ir kiek pelno lieka; keta iš­
rodyt!, kad po tokiu įstaty­
mu jos negali^gyventi. — 
Virginijos valstijoje, kur to- 
kis-pat įstatymas išleistas, 
geležinkeliai parduoda tikie- 
tus už senas"prekes, bet 
su ženkleliais, už kuriuos 
sugrąžįs pinigų, jeigu sūdąs 
išras įstatymą už eiliuojanti.

Blėdinga nepagada.
Shenandoah, Pa., 7 Lie­

pos. Smarki vėtra su lie­
tumi ir perkūnija daug blė- 
dies padarė šitoje apieliukė- 
je. Shenandoah Creek už- 
tvinęs priliejo skiepus be 
veik visame pirmame ward’e. 
Krautuvininkų tavorai ir 
gyventojų namų daiktai že­
mai gulinčiose stubose susi­
gadino per įplaukiantį van­
denį ir žemes. Shenandoah 
City ir Cambridge kasyklos 
teipgi daug nukentėjo nuo 
įtvinusio vandens. Cata­
wissa įkluonyje perkūnas 
įtrenkė į luteronų bažnyčią, 
o S. Hart’o staldas vėtros 
pargriaunamas užmušė 8 
karves ir 2 arkliu. Dideli 
plotai kviečių ir kitokių ja­
vų ten išnaikinti. Aud­
rai besiaučiant, Shenando- 
ah’ryje užsidegė Spero’s 
drapanų krautuvė, o nors 
ugnegesiai veik apmalšino 
liepsnas, tečiau daug blėdies 
pasidarė.

Institutas atidarė tyčia mo­
kyklą jaunoms motinoms 
pasimokinti, kaip auginti 
kūdikius. Pasamdyta 20 
patyrusių auklių, kurios 
praktiškai išrodinės moti­
noms, su savo kūdikiais ten 
atsilankusioms, kaip kas 
daryti reikia.

Tornado užmušė 21.
St. Paul, Minn., 5 Liepos. 

Baisi vėsula — tornado, Wis­
consin’© valstijoje užmušė 
21 ypatų, siauzdama apie 100 
mylių ilgu, o apie mylią, kar­
tais net tiktai kelias dešim­
tis pėdų siauru, taku. Visur, 
kur ta vėsula ištiko apgy­
ventas vietas, sugriovė na­
mus ir viską su žeme suly­
gino.

Po straikų.
New York, 6 Liepos. New 

Yorko žmonėms švariau ir 
dailiau pasidarė, sugrįžus 
vėl dirbti miesto pelenų ve­
žėjams, pastraikavus per G 
dienas. Ant East Side per 
tą straiką teip nešvaru bu- 

• vo, kad net žmonių sveikata 
buvo pavojuje nuo supiltų 
pelenų ir išmetalų, darančių 
nepakeliamą kvapą saulės 
karštyje. Miesto vyriausybė 
pasižadėjo su straiki ertais 
pasiderėti, jei tie užims tuo- 
jaus darbus, o šie su tuom 
ir sutiko. — Ledo vežėjai, 
lygiu laiku sustreikavę, 
teipgi nieko neišlaimėję grį­
žo dirbti, kadangi žmonės 
gavo ledą privežtą papras­
tais vežimais, o be to .strai- 
kieriams trūksta pinigų to- 
lesniam streiko vedimui. 
Buvo jie reikalavę tų pačių 
algų, kokias pernai gavo, o 
teipgi norėjo pripažinimo 
savo unijos per ledų trustą.

Permainos geležinėse.
Pittsburg, Pa., 6 Liepos. 

Geležies liejinyčios ir fabri­
kai šiame laike daug pinigų 
padeda ant įsitaisymo naujų 
mašinų gazu varomų, vieton 
senųjų garinių mašjnų. Iš­
rasta, kad betirpinant geležį 
pasidaro gazai, kurtuos su 
didele nauda galima vartoti 
varymui mašinų. United 
States plieno korporacija 
daugiau nei 100 didelių ga­
rinių mašinų išmetė tarp se­
nų geležių, o į jų vietą pa­
statė naujas gazu varomas 
mašinas. Kitos geležinės 
teipgi greit paseks jų pa­
vyzdį.

Visas miestas į piutę.
Topeka, Kan., 5 Liepos. 

Mieste Dodge City sutarta 
naujas plianas, kaip pagel­
bėti farmeriams, neturin­
tiems darbininkų savo kvie­
čių piūtei. Miesto vaizboriai 
ir dirbtuvių savininkai pasi­
rašė ant sutarties, uždaryti 
savo krautuves ir dirbtuves 
per keletą savaičių^ idant vi­
si miesto darbininkai galėtų 
pas farmerius eiti pagelbėti 
kviečius suvalyti. Prašo 
teipgi, kad ir Santa Fe gele­
žinkelio linija, per aną ^raš­
tą einanti, atiduotų farme­
riams visus savo darbinin­
kus. be kurių tiktai gali ap­
sieiti ant kokio laiko. Maty­
ti, farmeriams bėda su dar­
bininkais.

Išbandys įstatymą.
Chicago, Ill., 6 Liepos. 

Illinois valstijoje geležinke­
lių kompanijos sutarė tuom 
tarpu dar neiti ant provų su 
valstijos randu už naująjį 
įstatymą, uždraudžiantį nuo

Iš Visur.
RUSIJA.

Iš Londono pareina žinios, 
kad caras pasirįžo parduoti 
Ne vos laivų dirbtuvę ang­
liškai finansistų grupai, ži­
nomai po vardu: United Fi­
nance Corporation. Caras 
mat tokiu būdu nor prisi­
meilinti Anglijos randui, su 
tuom, žinoma, tikslu, kad 
gaut paskolos savo begali­
nėms išlaidoms.

Pereitą savaitę, kaip ra­
portai praneša, buvę Ode­
soje naujos žydų skerdynės. 
Aukų šiuo syk’ nedaug kri­
tę. 9 į mirtį tapo užmušti 
ir apie 15 sužeisti. Dau­
giausiai tame skaičiuje vai­
kai. Teisybė, Odesoš jene< 
ral-gubernatorius Kaulbars 
neva uždraudė savo ber­
nams kelti kruvinas riaušes, 
bet juodašimčiai žinodami, 
kad tas uždraudimas ap­
skelbtas vien muilinimui 
žmonių akių, ne ką jo nė 
paisė.

Kariškas teismas Peter­
burge pereitą savaitę nu­
sprendė mirčiop’ 4 revoliu- 
cijoni^hus, užpuolusius 12 
d. Birželio ant valdžios iždoi 
Rygoj e-gi tą pačią dieną nu­
žudyta pagal kariško teismo 
nusprendimą 8 revoliucijo-. 
nierius.

Kad nusiteisinti žmonių 
akyse už išvaikymą antro­
sios Dūmos ir laimėti tre­
čiuosius linkimus, caras 
plačiai apskelbė užsieniuose 
ir savo teiitorijoje užmonį 
padalinti 25 milijonus (25.- 
000.000) akrų ciecoriškos 
žemės ant išmokesčių po 25 
akrus šeimynai.

Sį pažadėjimą randas rasi 
h’ įvykdįs gyvybon; mat | Bet užtai,

viena jai reikalingi pinigai, o 
užsieniuose paskolos negau­
na. Antra, kaip jau virš- 
minėta, biūrokratai per tre­
čiuosius rinkimus nor žmo­
nes į savo pusę patraukti.

Bet ar tie žmonės, nuken­
tėję tūkstančius barbarys­
čių ant. savo odos, links prie 
savo budelių, engėjų parti­
jos, tai reikia abejoti. Rei­
kia abejoti ir apie tai, kad 
biurokratams pasisektų su­
šaukti Dūmą iš vienų atža­
gareivių, valdžios akliausių 
pataikūnų. Žmonių įnirti­
mas perdidis, už paniekini­
mą jų išrinktų atstovų, kad 
teip ūmame laike išdiltų iš 
jų omenės. Boto, progresy- 
viški agitatoriai, reikia tikė­
tis, nepaisant baisiausių per­
sekiojimų iš juodašimčių ir 
Tikrųjų rusų pusės, pasi­
stengs žmonių širdyse stro­
piai pakurstyti neapykantos 
ugnį prieš kraugeringą biu­
rokratijos valdžią.

AUSTRO-VENGRIJA.
Pastaromis dienomis Ven­

grijos randas įvedė adminis- 
tratyvišku kelių vengrų 
kaipo valdišką kalbą ant 
gelžkelių Chorvatijoje ir 
Slavonijoje ir tokiu būdu 
sulaužė oficijališkai padary­
tą su chorvatais sutartį. 
Prieš tokią vengrų rando 
veidmainystę užprotestavo 
40 chorvatų atstovų, apleiz- 
dami demonstratyviškai par­
liament© salę. Išeidami jie 
apreiškė, kad pakol randas 
neatšauks tokio nelegališko 
pasielgimo, patol jie neims 
jokio dalyvumo parliament© 
aptarimuose.

pagal karės ministerijos ir 
Britiškosios admiralicijos 
nutarimą jam tapo atsakyta 
toji garbė.

Šitoks pažeminimas ang­
liško piliečio vien iš priežas­
ties jojo juodos odos iššaukė 
didelį pasipiktinimą žmonių 
masose. Nekurie atstovai 
pasirįžo kąveikiausiai tą 
klausimą pakelti parlia- 
mente. Gerbiamiems Kieta®

PRANCŪZIJA.
Pietinėje Prancūzijoje pi­

lietiškų valdininkų strei­
kas, simpatizuojantis vyn­
uogininkų maištui, paleng­
va malšta. Burmistrai ir 
miestų valdininkai Montpel- 
lier’e, Canasson’e ir kitur 
atšaukė savų atsisakymus 
nuo vietų. Mat suprato, 
kad nuo masoniškai-socija- 
listiškos valdžios nėr ko tei­
sybės jieškoti.

Prancūzijos parliamentas 
pastaromis dienomis patvir­
tino įnešimą reikalaujantį 8 
vai. dienos darbo angleka- 
syklose.

Iš Paryžiaus pranešama, 
juog 5 d. Liepos Biskajiška- 
me įklonyje nuskendo lai­
vas „San Benito”, prigulįs 
Hamburgo - Amerikoniškai 
kompanijai. Kapitonas ir 
visi jūreiviai nuskendo.

Raszykime vaikus prie Susiv. 
‘ LMA.

Per seimą Worcester!je nu­
tarta padaryti vaikų skyrių. 
Taigi Žvaigždės redakcija 
pataria savo skaitytojams, 
kad visi prirašytų savo vai­
kučius prie mūsų katalikiš­
kojo Susivienyjimo. Daug 
pigiaus pas mus kaštuoja 
apsaugojimas vaikelių gy­
vasties ir didesnę posmerti- 
nę mūsų Susivienyjimas iš­
mokės, nei anglų ar kokių 
žydų kumpanijos.,

O tai dėlto, kad pas mus 
nėra apmokamų agentų, ku­
rie iš apsaugojimo mažų 
vaikų daro gerą pelną ang­
liškose kumpanijose. Musų 
Susivienyjimo kiekvienas 
centas eina ant naudos tų, 
kurių gyvastis apsaugota.

Galima apsaugoti mūsų 
vienybėje vaikučius nuo 2 
iki 12 metų. Jaunesnių per 
du metu nepriimam, o senes­
ni as per 12 metų reik prira­
šyti prie suaugusių sky­
riaus... Instojimo mokesties 
Seimas nepaskyrė vaikams 
jokios. Taigi reikia tik už­
mokėti, įrašant kūdikį, 50 
centų ir paskui kas 3 mėne­
siai mokėti po 50 centų. Jei 
vaikutis išbuvęs pusę metų 
mirs, tai Susiv. išmoka po 
50 dol. posmertinės jo tė­
vams ar globėjams, kas už­
siima jų auginimu. Po 50 
dol. posmertinės moka 
Susiv. už vaikučius nuo 2 iki 
6 metų, o nuo 6 iki 12 metų 
moka net po 75 dolerius.

Nei jokia kumpanija už to­
kią mažą mokestį nemoka 
teip didelės posmertinės. 
Mokant kas 3 mėnesiai tik 
po pusę dolerio, pareina tik 
po 4 centus kas savaitė (ne- 
dėliai).

Taigi, sakau, kiekvienas 
Žvaigždės skaitytojas, ar jis 
priguli prie Susiv. katali­
kiško, ar ne, turėtų pasinau­
doti iš tokios progos ir savo

[TALIJA.
Užpuolimas ant klerikų.
Ryme 4 d. Liepos laisva­

maniai įnirtę ant dvasiški- 
jos už pasisekimą klierika- 
lams paskutiniuose rinki­
muose, užpuolė ant 12 sve­
timtaučių klierikų, besimo­
kinančių kongregacijos ,,De 
propaganda fide” kolegijoje.

Terp mokinių buvo ir vie­
nas amerikonas. Pasiunti­
niai (ambasadoriai) tų vieš­
patysčių, keno piliečiai nu­
kentėjo tame masoniškų 
banditų užpuolime, santar- 
miai pasirįžo paduoti protes­
tą užsienio dalykų ministe- 
riui Tittoni. Mat iki kam 
daeina socijalistų ir laisva­
manių neapykanta prieš ka­
talikų dvasiškąją! Negana, 
ką Popiežių kelissyk mėgino 
su bomba užmušti, bet kė­
sinasi net ant nieko nekaltų 
klierikų, kurių, pabaigus 
mokslą, rasi tik trečia dalis 
paliks laisvamanių teip ne­
apkenčiamais kunigais.

Telegramai iš Rymo 7 d. 
Liepos skelbia pakilus žmo­
nių maištui provincijoje 
Cagliari, Sardiniškoje saloje, 
iš priežasties bado. Kaimie­
čiai vaikščioja po miestus, 
ančpuldinėdami krautuves 
ir valdžios įrėdnes. Pasiųs­
ta kariūmenė baduolių ap­
malšinimui.

Anglai nepriima juodukų 
į armiją.

Nekuris vaikinas, gimęs iš 
maišytų tėvų — motinos 
anglikės ir tėvo nigerio, ang­
liško piliečio — norėjo pasto­
ti kariūmenėn Anglijoje.

kad juodos rasos,

vaikučius asekuruoti katali­
kiškos vienjHjės globoje.

Labai gerai ir lengvai tą 
asekuravimą gali Susiv. na­
riai atlikti per savo bertai- 
ninius susirinkimus, kurie 
pripuola šį Liepos mėnesį.

Žvaigždės Redakcija.

Old Empire Rye
yra čysta arielka, pa­
dirbta sutinkant pilnai 
su Pennsylvanijos Cysto 
Maisto Instatais.

Empire Distillery Co.
35 Broadway, New York, N. Y.

1 ‘"““““T"
Daktarai tiki in tai.

Špitolėse ir privatnam prakMkvo- 
ime Ameriko ir kitur uszmare, ge­

riausi giditojei vartoje

Dr. RICRTERS
Anchor Pain Expeller
Kaips vaistas nog Rheumatismo, 
isinarinimo, skandeimo krutinės ir 
teip sąnariu. Pretaisits per geariau- 
sios Giditojus ir Ju rodos provaa. 
Visi aptiekorei parddda po 25 ir 

50 centu.

.Tį F. Ad. Richter & Co., 
215 PeartSt. New York.

5 dienu Ekskursija in New Yorka
Lehigh Valley geležinke­

liu. Tikietai iš Shenandoah 
po $3.50 už dvigubą kelią 
parsiduos 11 d. Liepos, gi­
liuos sugrįžimui laike 5 die­
nų, įskaitant dieną pardavi­
mo. Priims išvažiavimui tik­
tai ant trūkių išeinančių ant 
7:46 ir ant 11 ryte 11 d. 
Liepos, o sugrįžimui ant vi­
sų trūkių, išimant Black 
Diamond Express, paskirta­
me laike.

Mūsų gerbiamiejie klebo­
nai didelę malonę padarytų 
L. R. K. Susivienyjimui, o 
kartu ir katalikiškai propa­
gandai, jei ateinantį nedėl- 
dienį po pamoklui pasakytų 
savo parapijonams apie 
tai, kad šv. Tėvas atsiuntė 
Apaštališką palaiminimą 
mūsų Susivienyjimui. Kartu 
galėtų gerbiami mūsų dva­
siški vadovai paraginti, kad 
kuodaugiaus jų avelių rašy­
tųs! prie katalikiškos vieny­
bės Susivienyjimo, teipgi 
kad tik prie to Susivienyji­
mo savo vaikučių gyvastį 
apsaugoti.

Šitą Liepos mėnesį visur 
yra bertaininiai kuopų Su­
siv. susirinkimai ir prisira­
šymas lengvas. Insirašy- 
mas pagal metus, o mokes­
ties mėnesinės tik 50 centų 
kas trys mėnesiai.

Už teip mažą mokestį įsira­
šęs narys gauna posmertinės 
net 150 dolerių, teipgi gau­
na už dyką per visus metus 
organą „Žvaigždę”, kur pil­
na gražiausių skaitymų ir 
naujienų iš Tėvynės Lietu­
vos, iš Amerikos ir viso 
svieto. Teipgi tokie narys 
pastoja dalininku Apaštališ­
ko šv. Tėvo palaiminimo.

Kur nėra lietuviškų baž­
nyčių patys Susiv. nariai ga­
li prieš kuopos susirinkimą 
pasakoti žmonėms apie to­
kias Susiv. geradėjystes ir 
tokiu būdu padidinti mūsų 
organizaciją, o kartu ir jos 
naudingumą.

„Žvaigždės” Redakciją.

■Naujai prisirasze
prie Susivienyjimo Liet R. K. A.

24 kuopa, Minersville, Pa. 
(Draug. Vysk. M. Valan­
čiaus) : Mikolas Depskis, 
Juozas Pautienius, Magdė 
Pautienienė, Jonas Smaiza- 
ras, Jonas Vaičiulis, Kajeto­
nas Alkevičius, Raulas Bu- 
rinskas, Magdė Burinskienė, 
Antanas Zenkevičia.

87 kuopa, Allegheny, Pa.: 
Bronislovas Morkauskas, 
Marė Slimienė.

K. Krušinskas, Cent. sek.

Pajieškojimas.
Pajieškau savo 2 pusbro­

lių, apie 14 metų Amerikoje 
esančių: Petro ir Juozo En- 
kertų, gubernijos Suvalkų, 
Marijampolės pavieto, iš 
Marga vos Daržininkų; se­
niau gyveno Juozas Spring 
Valley’j e, o Petras Shenan­
doah’ryje, Pa. Meldžiu atsi­
šaukti, nes turiu labai svar­
bų reikalą:

Juozas Kavalauskas, 
(29)Box403, Forest City, Pa.

Ekskursija ant 10 dienu
į Niagara Falls

Lehigh Valley geležinkeliu.
Tikietai parsiduos 11 d. 

Liepos (July) už $9.65 nuo 
Shenandoah, Pa., už šen ir 
ten. Tikietai giliuos vien 
ant trūkio, kuris iš Shenan- 
doah’rio išvažiuos ant 7:46 
ryte; sugrįžti bus galima ant 
bile kokio trūkio, tik ne 
Black Diamond Expresso, 
iki 20 d. Liepos.

x>Ieškos Baisumas.

geriausias vaistas r.uo Reumatizmo, Kosu­
lio ir Slogos, skaudamos gerkles, skaudėjimo 
Ozonuose, pecziuose, krutinėję ir viduriuose, 
□uo sustingimo kaklo, galvos skaudėjimo,’ ka-

Kaina bonkutes z; centai.
G lira gauti visose ptieko e ir skloduose. 
jei u negautumėte, tai atsiusk z doleri, o 

asz atsiusiu expresu 4 bonkutes ir pats užmo­
kėdamas uz express.

C. PAV1TT (Povinskas)
aptiekorius

21 E. Centre str. Shenandoah, Pa.

Vargamistra.
Neseniai atvažiavau iš Lie­

tuvos, suprantu gerai muzi­
ką ir bažnytini giedojimą; 
galiu vesti chorą; suprantu 
gregorijonišką giedojimą ir 
turiu gerą paliūdyjimą iš 
Lietuvos; jieškau atsakan­
čios vietos. Adresas:

K. Strumskis,
(30) Greenville, Day Co., 

So, Dakota.

Gaspadinems.
Aplaikėm iš Lietuvos labai 

naudingą lietuviškoms moterė­
lėms knygą 256 puslapiųįilgio 
po antgalviu „Lietuvos Virėja”. 
Joje yra surinkti aiškus pamo­
kinimai kaip kepti, virti ir da­
ryti visokius puikius valgius 
su mėsa, sviestu, pienu ir.su 
pasninku; kaip daryti skanius 
ir nebrangius naminius gėrymus 
ir tt.

Kaina 60 centų.
Adresuokite:

Lith. Cat h. Pub. Co.
SHENANDOAH, PA.

ir.su


Pierre L’Ermite’-o

Ne Mieste Laime.
Iš prancūziško vertė J. Pranaičiutė.

(Tąsa.)
— Ale ką-gi Jokūbas tokio nugirdo jį kalbant 

su Zidorium? — pertraukė klebonas.
— Tik meldžiu, paklausykit, kunigėli: Kelis­

syk’ Klemensas, nuduodamas turįs tai šiokį tai 
tokį reikalą, išeidavo viens vakare pasikalbėti pas 
Zidorių, vieton su mumis eiti pasivaikščiotų, kaip 
tai pirmiau būdavo. Vieną sykį ytin ilgai kalbėjo­
si apie Paryžių ir Nanglartuką, tą nelaimingą ka­
vinės vaikėzą, kuris su savo žibančiais guzikais 
visai apsuko jam, galvą, kad net geriausius savo 
prietelius pradėjo laikyti per nieką.

— Ypač Zidorius labai karščiavosi, išreikšdamas 
norą važiuoti Paryžiun užsidirbti daug pinigų. 
Kas navatniausia, juog Klemensas užtai Zidoriaus 
nepagyrė, atpenč draudė ir įkalbinėjo, kad jis bū­
siąs daug laimingesnių čionais šalia Ziupineto, nei 
geriausioj sostapilio dirbtuvėj; bet Klemensas tai 
visai kitokiame padėjime. Jisai esąs vargdienis, 
našlaitis, beturtis, svetimas, netyčiomis atrastas 
ant jūros antkrančio; puikus parėdai, kuriuos ant 
savęs dėvi, deginant jam odą, už kiekvieną suval­
gytą kąsnį išmėtinėjant jam saužinė ir kad suma­
žinti Valmontams bereikalingas išlaidas, jis norįs 
dasigauti į tokį padėjimą, kad gerai uždirbti pini­
gų ir kąveikiausiai, prieš 8 dar metus su savo 
geradėjais atsilyginti.

— Ir jis sakė, kad prieš aštuonis metus?
— Tikrai, kunigėli, nors sunku įtikėti, kad to­

kios mintys pas vaiką atsirastų. Dievuliau mano, 
ir kas-gi galėjo tokius daiktus įpūsti jam į galvą? 
Kam tie žodžiai „prieš aštuonis metus”?

— Išties, kam jie, — paantrino pats sau kun. 
Hans’as... — Ar žinote ką, reikėtų jojo paklausti... 
o ar žino jau apie tai p. Valmontas?

— Ne, kunigėli. Per savo darbą jis nieko ne­
mato, nors vaikas žaidžia po jo akių. Prietam šita 
atmaina dar neperseniai įvyko, tik nuo dviejų mė­
nesių. Pati Valmontienė mažai ką užtėmyjo: Ji 
tur savo Blanšą, namus, svečius, o vėlei gana to, 
kad jie jį išgelbėjo, ar tai jis jų vaikas? Iš kitos 
pusės Jokūbas-gi nieko jiems nė nekalbėjo, aš 
gerai jam įgrąsinau apie tai prasitarti.

— Na o kaip-gi pats Jokūbas apie tą visą nugir­
do?

— Pirmiausiai jis juos dabojo nuo to vakaro, 
kuomet Klemensas nuėjo iki upeliui jieškoti Zido­
riaus. Mat jis tikėjosi gausiąs laišką nuo Nanglar- 
to iš Paryžiaus su nurodymais pergyvenimo san- 
lygų, kelio, kurio turi laikytis — tėmykit, jisai nor 
eiti ant daktarų... Beto tiedu vaikai tankiai susi­
tinka darže priešais klėtį, vaismedžiais apkerotą. 
Reikia pridurti, kad Jokūbas tai toje klėtyje viską 
ir nuklausė, ką juodu kalbėjo.

— Navatnas daiktas, — pratarė kun. Hans’as 
išlėto, — turėdamas viską ko tik reikia jo laimei, 
o ypač tokią motiną kaip tamista!...

— Teisybę sakot, kunigėli. Ak, kad žinotumėt, 
kaip aš jį myliu!— Tardama šiuos žodžius, pri­
dėjo drebančią ranką prie savo krūtinės. — O 
jis veržiasi prie nežinomo, prie vienuolystės, 
kurią tankiausiai sutinka žmonių grūmėse, o kas 
žino, rasi, dar prie didesnio vargo!...

— Antgalo, ką-gi Jus sakot, tėveli, ar leisti jį į 
tarpą vaikų, neturinčių nė širdies, nė Dievo bai­
mės, ar ne? Juk tas mano Klemensas geras vaikas.

— Ale kas-čia! — perkirto greitai kun. Hans’as. 
Internatas*) mano nuomone dar labai nauja įrėd- 
nė ir kartais labai kenksminga krikščioniškų šei­
mynų vaikams. Jeigu vaikas turi šeimynoje visko, 
ko tik jam reikia, kaip antai Klemensas, ko-gi jam 
kitur trankytis? Daugelis tėvų negali siųsti savo 
vaikus į internatą, o kad aplinkybės kartais juos 
ir verčia prie to, tai jų širdys niekada nepasilsi... 
Sako, būk internatas sustiprinąs valią, būk nuola­
tinis maišymasis įvairių būdų esant geidausiu išsi­
lavinimui dalyku... Kitą-gi vertus, internatai pas 
mus atsirado tik nuo revoliucijos meto. Ar tamis­
ta tiki, kad pirmiau Prancūzijoje nebuvo žmonių 
su išdirbtais būdais? Ot, jeigu internatas, kurį 
Klemensas sau apsirinks, yra katalikiška įstaiga, 
tąsyk kas kita. Aš pažįstu vieną labai dievobai­
mingą mergaitę, išaugintą Noyon’o vienuolių. 
Rasi, kad ji būtu pasilikus namieje, nestovėtų 
šiandien ant teip augšto tobulybės laipsnio; bet 
sulyg Klemenso, kaip patyriau iš tamistos žodžių, 
jį norint eiti į pilietišką internatą... tiesiog pavo­
jinga.

— Taigi ii’ man teip rodosi.
— Kam-gi tad leisti tą puikų gamtos vaisių, ko­

kiu yra jųsų Klemensukas, terp svetimų žmonių, 
kurių daugumas be abejonės supeliję?

*) Mokykla, kurioje vaikai šalia mokslo turi ir visa užlaikymą.

— 0 jeigu jis to nori?
— Juokai tik, daugiau nieko, dar čia vaikų no­

rus sužiūrėsi!... Ar žinai ką, panyte, tikra vaiko 
tėvynė, tai šeimyniškas ratelis, šalia motinos ir 
tėvo, kur ir jus' Klemensas privalo būti. O kad aš 
nesulaukčiau matyti Klemensą, tą gražų aniolėlį, 
bedieviu, nedoru žmogum!..

Kalbėdamas šiuos žodžius, senas kunigas susyk 
atbudo, jojo neapykanta prieš dabąrtinį draugijos 
nuomonių užnuodysimą virte užvirė. Gota pakilo 
nuo kėdės, ir virpėdama iš laimės, nes jojo žo­
džiuose girdėjo išreikštą savo locną nuomonę, už­
klausė klebono: — Ir teip aš galiu jįjį prie savęs 
palikti... jam priešintis?

x— Teip; tamista privalai!
— Oi, kaip aš jums dėkinga, kunigėli! — ir varg­

šė mergina su drebančiomis rankomis sagiojo sa­
vo ploščiuką, nusišluostė akis su skarele ir sie­
kė už skėčio, kurį atsinešė rankoje.

Kada išėjo ant Katedros lygumos, jai pasirodė, 
kad dar niekad saulė nešvietė teip aiškiai ir niekad 
dangus teip mėlynas nebuvo!

IX.

Klemensas turėjo labai gražų kambarėlį, švie­
siai mėlyno dažo, puikiai Gotos išrėdytą Kiekvie­
nas kamputis buvo gražiai apstatytas, darė įspūdį 
šilto lizdelio.

Daug rūpesties turėjo Gota, pakol įrengė tą 
kambarėlį. Stumdė rakandus iš vieno galo į kitą, 
po kelissyk perdėstinėjo visokius niekniekius; bet 
vis jai išrodė negerai. Galų gale, nepasitikėdama 
savo skoniui, sumanė atlankyti Noyone visus 
savo pažįstamus, kur yra po vieną ar daugiau vai­
kų. Sugrįžus po tų vizitų josios galva teip išsis- 
kėtė nuo įvairių įspūdžių, kad paskui tik daugiau 
vargo turėjo su išrinkimu. Pirmiausiai išlipino 
tnėlyna popiera, su skaisčiai baltomis kvietko- 
mis, kurių išrinkimui buvo nusiųstas tam tyčia į 
Paryžių tepliorius. Tarytum kabojo dailios, kve­
piančios konvalijų šakelės ant melsvo dangaus.

Nupirko lovą pasidabruotą, keturis šventus 
paveikslus, kurių vienas perstatą vaikelį su moti­
na, dedančia jojo rankutes prie maldos. Nurašė 
kur žinojo, kad atsiųstų Švento Klemenso gražų 
paveikslą, bet gavo tik mažutį metalinį piešinėlį, 
kurį pakabino ant pergamino, jos pačios nuteplio­
to. «

Prieš lovą mažas puošus staliukas, o viduryje 
jauno vaikino knygynas, kur kelionės aprašymai 
užėmė pirmutinę vietą.

Kambarys turėjo ilgą priešangį, ant paveikslo 
kondoro, jungiančio su Gotos miegamuoju kam­
bariu. Tame prieangyje Klemensas sukabindavo 
visas savo žaisles: būgnelius, lankelius, plėškūtes 
su barškučiais pakinkymui Blanšos dienose didelių 
lenktynių. Lentynėlė priešais langą apkrauta dė- z 
žiukėmis, akmenukais ii* abiejų vaikų įvairiausiuo­
se pavidaluose paveikslais, p. Valmonto nutrauk­
tais ekskursijų mete. Ypač viena puikiai perstatė 
Klemensą stovintį ant augšto akmens ir žiūrintį 
liūdnai į tolumą.

Visi langai buvo atgręžti į sodą; Gotos sodas 
buvo garsus visame Noyon’e. Seniaus jisai prigu­
lėjo kanauninkui Senlis’ui, dideliam mylėtojui 
svetimšališkų medžių. Jam numirus, sodas teko 
jojo seserėnui, jūrininkų apicierui, kuris per de­
šimtį metų prie jo nė piršto nepridėjo. Medžiai iš 
to pasinaudojo ir teip išsikerojo, kad 3.000 metrų 
sodas išrodė kaip žalia giria, kada jį Margarita nu­
pirko padidinimui savojo sodo. Jo išvaizda teip 
buvo galinga ir keista, juog jį tokiu paliko ir ant 
toliaus, praskynus porą takelių pasivaikščioji­
mui. Išskyrus didelius vasaros karščius, Gota be­
veik niekada į girią kojos nekeldavo. Iš prigimties 
apdovanota labai jautriais dirksniais, ji kaip ir 
prisidingėdavo to laukinio augmenų mišinio. Y- 
pač saulei leidžiantis, kada tas tamsus milžinas 
siauzdavosi paslaptingu apdangalu, darydavo ant 
jos baisiai nesmagų įspūdį. Labiausiai mėgdavo 
ji sėdėti savo žolynų darželyje, kuris apsupdamas 
iš visų pusių namą, pripildydavo orą linksmybe, « 
šviesa ir skaniu žiedų kvepėjimu.

Klemenso pažiūros sulyg girios buvo suvis ki­
tokios. Kaip-kada jis jauzdavo prie jos neiš­
pasakytą patraukimą, tartum prie gyvo žmogaus, 
kaip prie mylimo draugo, kuriam jis galėja atidą- 
ryti visas širdies paslaptis. Viename labiausiai ap­
leistame jos kampe pasidarė sau koplytėlę. In- 
ėjimas į ją buvo labai vargingas, ir jis nė vieno sa­
vo draugo tenai nesivezdavo. Kada užeidavo jam 
ant širdies liūdnumas, jis čia ateidavo jieškoti su­
siraminimo karštose maldose prieš kuklią Panelės 
Švenčiausios stovylėlę, kurią nusipirko nuo vieno 
vaiko elgetos. Klemensui užklausus vaiko gyveni­
mo, tas jam pasipasakojo, juog esąs vienui vienas 
ii’ niekeno nemylimas šiame pasaulyje.

Nelaimė to mažo apleisto vaiko, klaidžiojančio 
po plačius laukus, našlaičio teip-pat kaip ir jis, pri­

rišo prie stovy lėlės kaž-kokią širdingą atmintį, 
kurią tik jis galėjo žinoti ir suprasti, ir šventeny­
bę, kuriai ateidavo pasiskųsti su visu vaikišku 
atvirumu. Kiek sj’kių, būdavo, išeina iš tos koply­
tėlės su raudonomis akimis nuo verksmo! Gota, nu­
vokdama dalyką, nemėgdavo matyti vaiką klai­
džiojanti po tankumynus, kad ir nuduodavo eisiąs 
žaisti.

Tą dieną, pargrįžus jai nuo klebono, - laikrodžio 
gegutė valgomame kambaryje jau iškukavo pusiau 
šeštą, o vaiko dar nebuvo namieje. Paprastai Kle­
mensas sugrįžęs iš mokyklos mėgdavo truputį už­
sikąsti, belaukdamas pietų*) iki septintai valandai.

Vos spėjo Gota atidaryti duris, tuoj pašaukė sa­
vo seną tarnaitę Marę. Bet Marės būta išėjusios į 
miestą pirkti valgio, — jokis balsas jai neatsiliepė.

Valgomoje ant skuomės buvo padėtas užkan­
dis, bet stovėjo niekeno nepalytėtas. Vaiko kam­
baryje viskas buvo savo vietoje: visos knygos ir 
sąsiuvai gulėjo gražiai ant skobnelio, kaip juos ji 
pati išryto sudėstė.

— Vienok, — dingojo sau Gota, — nežinau dėl- 
ko manau jį esant namieje.

Atidarė prieangio langą, išeinantį ant Katedros 
ir vienuolių sodo, ale čia jojo nebuvo matyti. Blan- 
ša žaidė viena su šunim prie motinos kelių.

— Kad tik jis ir vėl nebūtų išėjęs su tuo nelai­
mingu Zidorium! — Bet toje valandėlėje blykst 
mintis jai į galvą, kad Klemensas miške. Ir teip 
buvo tikra jį ten užtiksiant, juog nieko nelaukda­
ma greit nusileido laiptais žemyn, pastūmė darže­
lio durukes, skubiai tekina prabėgo takeliais pro 
savo žolynus • ir akies mirksnyje atsidūrė girai­
tėje.

Vakaras jau artinosi, ištęzdamas ant Noyon’o 
klonio milžinišką Simeono šešėlį. Gota vienok, 
sekdama paskui savo mintį, ėjo tolyn neatsiliep­
dama ant tūkstančio mažų girios šnabždėjimų, 
kurie visados jąją sulaikydavo ant sodo ežios.

Traukydama vortinklių siūlus ir drėgnus me­
džių lapus, kurie kabinosi už jos plaukų, kalbėjo 
sau viena, stengdamasi pati save įširinti, kad dau­
giau turėtų drąsos pritinkančiai išbarti savo Kle­
mensą.

— Antgalo jau pradėjo neklausyti ir slėpti viską 
nuo manęs; o vis tai tas Ziupineto valkata sūnus 
jį tokiu pavertė. Palaukit, aš čia su jais tuoj pa­
darysiu tvarką.

....Bet štai Klemensas! Sėdi priešais savo kop­
lytėlę su maldingu veidu, pasirėmęs ant kelių, gal­
vą į rankas susiėmęs ir žiūri nuliūdęs žemyn. Ma­
tomai, jis čia atėjo stačiai nuo gelžkelio stoties, 
nes ir knygų krepšiukas tebstovėjo dar ant kup­
ros. Gota valandžiukę į jį paveizdėjo per lapus. 
Truputį pritemus, saulei besileidžiant, Klemensas 
išrodė kaip kokia murmulo stovyla.

Iš pirmo dirstelėjimo buvo galima atspėti jį 
kenčiant, begalo kenčiant.

Gota veik suprato savo augintinio sielos žaizdą 
ir akies mirksnyje užmiršo savo nuduotą rūstumą.

Tyliai priėjus, atsiklaupė pas jį ant kelių, ap­
kabinus kaklą, pabučiavo jam galvutę ir kaip tikra 
motina kuosaldžiausiais žodžiais stengėsi atidaryti 
vaiko užsidariusią širdžiukę:

— Kas-gi tau, mano balandėli, — pratarė, šluo­
stydama su savo skepetaite jam ašariukes, riedan­
čias per veidus? Kadangi jis jai nieko neatsakė. 
Gota atsisėdo šalia jojo, paėmė už rankų ir trauk­
dama prie savęs paklausė:

— Klausyk, mano brangiausias, ar tu myli ma­
ne?

Klemensas atvėręs plačiai savo raiškias akis, 
pažiūrėjo į ją su neapsaikuota meile; Gota švel­
niais žodžiais kalbėjo jam toliaus.

Ji žinojo Klemenso kentėjimų priežastis, bet 
jokiu būdu negalėjo daleisti iki tam, kad jis va­
žiuotų į kolegiją, apleizdamas savo mylinčias ypa- 
tas, o ypač jąją. Ką-gi ji pradėtų vienu i-viena savo 
dideliame name!... Tą atminus pradėjo mergina 
verkti.

Pamačius mylimos ypatos ašaras, Klemensą 
apėmė neišpasakytas gailestis ir energija: puolė 
jai ant kaklo ir glauzdamasis prie jos krūtinės ai­
manuojančiai sušuko: — Dėl Dievo meilės ne­
verk, nes priversi mane pasilikti namieje!

Sitai buvo pasakyta teip pertikrinančiu balsu, 
juog Gota daugiaus nedrįso jam prieštarauti ir 
susikabinę ranka po rankai parėjo namon tylė­
dami..................................................................................

Utarninkas, 2 d. Spalių. 10-ą vai. Klemensui 
reikia išvažiuoti į garsią Dourancy’o(Duransi) ko­
legiją, kur p. Valmontas turėjo du geru pažįsta­
mu: kun. kapelioną ir vieną mokytoją.

(Toliaus bus.)

*) Prancūzijoje pietiį laikas apie 7-9 valanda vakaro.



Varicocele f 
be pjovimo.

Varicocele yra pamažu auganti, pasa­
linė liga, kuri tikrai ir be perstojimo 
silpnina'ir mažina jiegas, suardo nervų 
sistemą ir tankiai prikelia pavojinga 
dvasišką negalę ir paralytiškus užža­
vimus.

Aš prašalinau visą baimę nuo daktarų 
per savo naujai išrastą ir ištobulintą 
metodą, per kurią tikrai IŠGYDaU VA- 
RIC« CaLE, be jokio piovimo arba de­
ginimo. Pas mane pacijentas netampa 
sužeistas arba jo jiega susilpninta arba 
sunaikinta. Užgautos dalys paliekamos 
čielos ir sveikos. Pasitaiso netrunkant 
Visas skaudėjimas irvilkimosi jautimas 
veik išnyksta visiškai. Paputusios, ka­
bančios, išsiplėtusios gįslos pameta per- 
didį savo įturį ir greit susimažina ant 
normališko didumo, drūtumo ir sveiku­
mo. Vyriška jiega greitai ir tobulai 
sugrįžta. Kiekviena dalis, Varicoceles 
užgauta, pasidaro tokia, kokia pagal 
noturą turėjo būti.

Š PASARGA. O
Saugokis apgavingų pažadėjimų o 

g NEMOKANČIU APGAVEJU, ku- R 
O rie mano apgarsinimus sau garsina 5 
a ir girias moką teip-pat gydyt kaip n 
S ir aš. Nieks negal teip gydyt, g 
• kaip aš. Savo Chemiškai-Elektriš- 3 
q ką metodą išradau pirm 20 metų, o

Prekės visada miernos ir kiekvienam 
ligoniui nesunkios apsimokėt. Ūži Tu­
kimas pavojingas ir gali sunkias pa­
sekmes turėt. Slaptybę užtikrinu kiek­
viename dalyke. Jei negali atsilankyti, 
atsiųsk 2c markę už knygutę apie Vari- 
cocelę ir Rupturą. Duodu ant rašto 
gvarantiją kiekvienam ligoniui, kurį 
apsiimu išgydyti. Pasikalbėjimas ir eg- 
zaminavojimas uždyką.
O Rupturą (patrūkimą), prieaugas g 
A ir kraujo ligas per savo metodą iš- 
x gydau ant visados, be peilio, be 
O operacijos.

Dr. O’Malley
Daktariškas ofisas ant

158 SO. WASHINGTON STREET, 
WILKES-BARRE, PA.

kur susikalbama ir susirašoma lietuviš­
koje kalboje.

Žingeidi Knyga
Apie Lenkų Kalbą LietuvosBaž- 
nyčiose dviejose kalbose: loty­

niškai ir lietuviškai.
Po vieną egzempliorių tos 

knygos nusilpsta Jo Šventenybei 
Popiežiui Pijui X ir visiems R. 
K. Bažn. Kardinolams.

Kaina $1.00.
Galima gauti „Žvaigždes” Redakcijoj.

John J. Bosch
Blekorius ir Plumberis, teipgi 

taiso pečius-
OFISAS: Coal St. ir Pear Av.
Visokie darbai greitai ir gerai 

atliekami.

Apgarsinimas.

BONA MORS
sodality

5IJAMESCA1HEDRA1
MONTREAL,CAW.

Visokių mažmo­
žių, draugystėms 
kukardų, visokių 
pečečių su vardu 
ir pravarde galite 
gauti geriaueial ir 
pigiausiai nupirk-

R. H. MORGAN.
13 N. Main St.,

SHENANDOAH, • PA

Adomas Bujauckas
geriausias kriaučius dviejuose miestuose.

Kas nori turėti gražius siutus, 
prašau pas mane užsisteliuoti.
140 East Centre St. 16 E. Sth St.
Shenandoah, Pa. Mt. Carmel, Pa.

______ ______ _____________ ___________ ® 

Bischoff’s Banking House B 
Uždėto 1848 m. (BANKA BISCHOFF’O) Uždėto 1848 m gg
237 BROADWAY IR 4 PARK PLACE, NEW YORK, N. Y
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Pinigus siunčiame į seną tėvynę kuoatsakančiausiai, pagal 
dieninio kurso, su kiekvienu ii Non Yorko išplaukiančiu 
greitlaiviu, teip juog į 12 dienų krajuj priimti lieka.

Pinigus išmainome visų kraštų svieto pagal dieninio kurso, 
Buikoje savo visados laikome daug pinigą dėl išmainymo.

Pinigus priimame ant knygučių ir duodam procentą.

Šipkortes išsiunčiame ant geriausių garlaivių dėl atkelia- 
vimo iž Europos, neužlaikydami, ir pirkėjui šipkortes 
duodame žinią, kada jo pasažierius pribus ir ant katro 
laivo.

šipkortes parduodame ant geriausių garlaivių dėl parva­
žiavimo į Europą ir pristatoma pasažierfua ant laive ni- 
dyką, o ku pas mus pazašya, pranešdama*

pasiuntinį ant pasitikimo, o tokia bOdn apdraugtai ana 
gabių apgavikų.

Pašportus pas toroj am e da keliaujančių į krajų.

Daviernastis padarome pigiai ir kita* vtess xajeotaB&M 
popleras už žarną prekę. Sukolsktovofliną dafių atiteka­
me kuotaisingiausiai.

Per laišką ar asabiškai atsišaukite ant šito antrašo;
Bischoffs Banking House, 237 Broadway ir 4 Park Place, Hew Yatk.

Nedėlioję Banka atverto nuo 10 ild 12 adynai, 
Bubatoje iki 8 vakaro.

Naudingos ki ygos.
„Apaštalystės Maldos vienybėje Sal­

džiausios Jėzaus oirdies Statulos", iš 
angliško išguldė kun. P. : aurusaitis, 
kaina 25c.

„Valdos Apaštalystės Pamaldos", to 
paties vertimas, kaina 5c.

Prie Apaštalystės pristojimo paliūdy- 
jimai po 5 centus už 10 paliūdyjimų.

Pcrkupčiams, iš kalno užsimokan­
tiems, už pusę prekės.

Adresuokite:

Rev. P. Saurusaitis,

3fi James str.

Waterbury. Conn.

Jei kam prireiktų

Louis H. Qiele -i'""1” Baznyc/iu Architektas 
kuris pabudavojo daugelį bažnyčių ir mokyklų įvairiuose miestuose, kaip antai: 

t-v. Antano Lenkiškos Dažny.los Mokyklą, Jersey City. N. .1. 
Šv. Jono Lenkišką Bažnyčią. Philadelpnia. Pa.
Šv. Stanislo vo Bažnyč ą ir Mokyklą. Newark, N. J.
Šv. Marijos Censtakavos lenkišką Bažnyčią ir kleboniją. Brooklyn. N.Y.
Šv. Panos eperstojančios Pagelbos lenkišką Bažnyčią, New Bedford. Mass 
Šv. Panos Karmelitanskos Bažnyčią, Bayonne City, N. Y.
Piianai pabaigti Šv. Petro Lietuviškai Bažnyčiai, Elizabeth, N. J.

Visos šitos budavonės buvo atliktos su didžiausiu jų savininkų užsiganėdinimu.

Adresuok: L. H. GIELE, JERSEY CITY, N. J-
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Ntebetina Proga
Vaikams prie miszių suknios 

geriausio KASZMIRO, su puikum 
pamuszaln, ui. Karužos 75c, $l,oo, 
1.75. Ploszcziai $16<oo ir dau- 
giaus. Kunigiszkos suknios $12.oo 
ir augszcziaus. Gera visa eile 
drapanų $18.00 extra gera $20.00 
augszc u. v
Bohne Bros.&CO.34 Barkley st.,New York

Reikalingi darbininkai.
darbui ant farmos, netoli 
Shenandoah. Puiki vieta, 
burdas geras ir nemažas už- 
mokesnis. Sutikti ant mė­
nesio arba ant metų.

Atsišaukt pas Ch. Davi­
son, 118 N. Main St., She­
nandoah, Pa.

OFISAS DEL SZ1FKORCZIU IR PINIGU LEIDIMO.
Šipkortes parduodu aut geriausių kelių mariomis. Norinti pirkt šip- 
kortos, atsilankykit pas mana, niekur negausit geresnes rodos ir ne- įįį 
pirksit šipkoriHų pigiam Pinigus leidžiu į visas dalis svieto. Padarau 
daviernastis dėl laukų pardavimo arba dalių atsiėmimo Lietuvoj arba įįį 
kitoj svieto dalyj. Norėdami posmertinee atsiimti arba raštus pervers- Įg

SQUIRE SIMON A. RAMONAITIS
108 Bast Centre Street, - * ■ Shenandoah, Pa.

25c. 5 tuzinai už $1.00. Odeli drukuojama mašinukė gana gra-

Dabar laikas naudokitės visi!
Geriausia vieta dėl pirkimo bu gražiais balsais Armonyku,

uztkaliSku instrumentu. Geru Dziegorėliu auksininiu, visokiu 
Žiedu, Lenciūgėliu, geru Britvu. Albumu dėl fotografijų, Revol­
veriu, Strielbu, Elektrikiniu Liampukiu, Kobiniu Litaru, Adre-

Lietuviškas Kontraktierius ir 
Budavotojas.

Pastatau stubą nuo $300 iki 
$500. Pigiau kaip kiti būda- 
voju visokius namus, 
ir drūčiai. Parduodu 
stubas arti prie mainų 
nių darbų ir jšūrinu
Todėl, garbingi tautiečiai, pra­
šau atsišaukite pas mane su ši­
tais reikalais, o pertai sučėdysi-

puikiai 
lotus ir 
ir virši- 
oatnus.

Paskutiniu laiku „Žvaigždės” 
spaustuvėje išėjo šios naujos 

knygos:
„Melagių Dėde”, picšiny,s”iš 

dzūkų gyveninio, parašė Ksave­
ras Vanagėlis, kaina 10 centų.

„Tarp Dilgėlių Rožes”, puiki
komedija 6-se aktuose, parašė
J. J-is, kaina,20c.

„Dainų Rinkinys”, knopui-
'kiausios dainos iš visos Lietu- te kelis šimtus dolerių. Darbą 
vos, kaina 35c. | padarau atsakančiai ir daug pi-

,,Iš daktaro pasakojimų”, „Ru- g’au kaip kiti. Adresas:
dens diena”, „Sulaukė”, tris j
Šatrijos Raganos apysakos. Į
kaina 25c. ,

„Biurokratai”, apysaka iš 
paskutinių Lietuvoje atsitiki­
mų, parašė Jonas Kmitas, kai

A. Mickevičia,
1530 Minersville st., Mt. Hope, 

Pottsville, Pa.

kur važiuoti su šermenimis, ve- 
-•eliia, kraustytis ar anglių par­
vežti. samdykite arklius nuo 
V. Levanavičiaus. Numirėlius 
laidoja su didžiausia iškilme.

V. LEVANAVICIIJS

818 N. Jardin St. Shenandoah,Pa.

Norintiejie smagiai praleisti 
laiką, teišsirašo pasiskaitymui 
viršminėtas knygutes.

Adresuokite:
Lith. Cath. Pub. Co.

15-17 W. Oakjstr.
Shenandoah, Pa.

tikrai gryna
Altoriaus Vyną 

;..usit pa. BariHton Tea Co.

importuoja jie rusiHZką -irimtą

A. HOLDERMAN’O
112 N- Main St., Shenandoah, Pa 
nž Keithan’o keptuves, geriatiMt 
vieta Shenandoryje pirkti LA IK 
SODELIUS. laikrodžius. «zlmb • 
niup žiedu® ir visokius brangimu - 
utis, teipogisenus pataisyti K»-k 
vienas daiktas yra gvarantiKiiHinav,

Žvaigždės Agentai.
Chicago, Ill.:

L. Brodovič, 4556 So. Ash­
land Avė. — Ant. Račkausc- 
kis, 828 W. Taylor Str. — Iz. 
Nausiedas, 917 33rd St. — J.
P. Budginas, 4549 S. Hermi­
tage Ave. — M. Stulga, 4503 
So. Wood.S t.

Pittsburg:
Vine. Stasevičia, 409—3-rd 
str. Esplen, Pittsburg, Pa.

‘ Anglijoje, Londone:
Jonas Naujokaitis, 57 - A. 
Tait str., Shadwell, East 
London.

$•■>. Boston, Mass.:
P. Mikalaucaks,172 Granites.

! GERIAUSIAS PRIETELIS i
Tas, kurs pagelti nelaimėj; bet ar gali rastis sunkesnė nelaime žmogui,

kaip būti varginamu ligos?
Tuom gelbetojum nuo visokių ligos kankynių — silpnybių, yra D r. Coll in S M 

New York Medical Institutas, nes tą Institutą visuomene vadina gyvasties gelbe- 
tojum ir geriausiu prieteliu, už išgydymą daugiausia ir nuc visokių ligų, ne kaip kokie n 
kiti daktarai, Institutai, ar Ligonbučiai, išgydant ir tokias ligas, kurių kitur neįstengė iš- R 
gydyt, tuos ir pagelbėjo. M

Kur mokslas, vienybė - ten yr galybė; per tai Institutas, gydyme turi gerą 
pasekmę, kad jame apart Daktaro Profesoriaus, darbuojasi tikri Specialistai ir tam Insti- W 
tute yra daugiau daktarų, ne kaip rokuojant visus, į krūvą, kurie šiam laikraštyje pagar- kd 
sinti. Vaistai, kurie tik žinomi daktariškame moksle kaipo geriausi, tai iš visos pasaulės M 
yra pargabenti; apart tų, ką Instituto Specialistai nuolatos darbuojasi, išrandant naujausius A 
vaistus, kuriuos kitur negalima gaut. Per tai pasekmingai yvairios ligos ir tampa perga- Kl 
lėtos, jog tokia galybė darbuojasi, ir geri gryni vaistai vartojami.

Jeigu nesveikas, tai nesivargyk ligoms, neatidėliok!
Kad ne asabiškai, tai aprašant ligą atsišauk, o busi išgydytas nuo: Kataro, plaučių nesveikumo, dusulio, trumpaus ir sun- kK 

kaus kvėpavimo, greito pailsimo, kosulio, kepenų ir inkstų (kidneys) ligos, dyspepsijos, vidurių ligos, nevirinimo, užkietėjimo, &V 
žarnų slogos ir skaudėjimo vidurių, šonuose, tuštymuose ir po krutinę. Galvos skaudėjimo, svaigimo, ūžimo ir spiegimo ausyse, rat 
bei kurtumo. Kraujo nečystumo, išbėrimo spuogais, juodgalvėms ir parkoms, niežais. Akių ligos. Neuralgijos, neurastenijos, Hb 
tirpimo kūno. Reumatizmo, skaudėjimo po visą kūną smagenių, kaulus ir gyslas bei sąnarius, sutinimo. Geltligės. Nusilpnėjimo M 
ant sveikatos ir lytiškai (nejiegumą-nemeilę). Blogus sapnus ir sėklos nubėgimo. Nuo saužagystės su jos visoms baisioms pa- M 
sėkmėms sugriovimo sveikatos. Priepuolio, nuomario, nerviškumo, greito ir'didelio piktumo. Nuo lytiškų piktų užsikrečiamų 
(Slaptų) ligų - kokio jos vardo ar skyriaus nebūtų, į trumpą laiką liekasi išgydytos. Pūslės ligos, skausmingo ir tankaus šlapini- K 
mosi. Patrūkimo Hemoroidų. Nemiegojimo, sunkumo kojose, rankose. Lenkimąsi draugijos, neturėjimo vaisiaus ir kitų visokių W 
slaptų ligų vyrų, kaip ir moterų: skausmingų ir nereguliariškų mėnesinių, neturėjimo andrapanių, kenkimo baltųjų ir kurios tik LĮS 
ligos varginimui žmonių atsiranda. Po ištyrimui, kad apsiima išgydyti ir duoda vaistus, tai užtikrinta sveikata ir išgydymas. M

Slaptybe šventai užlaikoma! wl
Kad visokios ligos tampa išgydytos, tai pats darbai už save kalba ir iš daugybes išgydytų, pagal Jų K 
norą, nors keletą patalpinam padekavonių; ką kiti daktarai negali padaryt. Sztai ką išgydyti kalba: M 

Cuodotinas ProfesoriaiTInstitutol JI
Nors daug daktarų perleidau, bet Jie tik mano ilgį užscndlno begydant, noŲ ir gerais vadinasi, buk Hospitalčs algą moka, bet 

savo Ofiso paduotose valandose, nuo ryto iki vakaro namieje sėdi. Bet kaip į Jus globą atsidaviau, aprašgsllgą, Ir prisiųstas gyduoles W 
suvartojau, tai prapuolč skaudėjimas strėnose, rankose, kojose, pečiuose ir visa liga, kurią buvau įgavęs per neiSmintingą pasielgimą, kaip La 
yra aprašyta Jus knygoje „Vadovas į Sveikatą” ant 14B puslapio. Dabar esu sveikas kaip niekad nesirgus ir dėkingas, už knygą, gerą M 
rodą, o labiausiai už geras gryuas gyduoles. CH. GALUNAS, Box 114. Mullberry, Kansas. M)
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Užlaikau kliokiu išdarbiu mašinukių keliu gatunku ir daugybe nau­
dingu visokiu daiktu. Kusnor apturėtkatologa tegul prisiunčia už 5c. 
markg ir teisinga adrlsa, o apturės 84 puslapiu dideli šio meto NAUJA 
KATULOGA DYKAII Kuriame yra šimtais visokiu daiktu, su virš du 
šimtai aiškiu paveikslu ir iš kurio matysit jog mano tavoras pirmos 
kllasos, prekes plglasties kaip kitur. Štornykam, Agentam ir Periodam 
parduodu visokius tavorus labai pigiai, duodu dideli rabata adresuokit:

K. WILKEWICH 112 GRAND ST., BROOKLYN, N. Y.

Lietuwiszka Aparatu Dirbtuwe. į
Guodotinieins Kunigams iszdir* Į 

ba:- Kapas, Arnotas, Balmati- L 
kus, Albas, Stulas irwisus baž- > 
nytioiuk parėdus. Visokį darbą at- į 
lieka artistiszkai in laiką. * r

Norėdamos guodotinos Dr-tes, £ 
arba guodetini Kunigai, kad J ūsu g

Guodotiuoms tautiszkoms ir baž­
nytinėms Draugystėms isidirba:- 
Karunas, Amerikoniszkas 
Weliawas, Szarpas, Juos­
tas, Kukardas, Ženklelius, 
Kepures ir del Marszalku 
parėdus.
darbas butu prideranciiai atliktas ir tuom sušelpti sawo tautetą, paweskile ji tikrai 
lietuwaitiai,

T. ANDRUSZEWICZ & CO.
115 W. Division St., Chicago, Ill.

K

Duodu žinoti visuomenei, kad aš uždėjau

_ ^. Didele Knygų Krautuve/.^
teipogi Szkeplieru, Rąžančiu ir visokiu religijišku daiktu.

Parduodu dėl perkupčių ir po vieną. Pas mane visokių kny­
gų yra prikrauta, kokių tik kur randasi lietuviškoj kalboj ir 
lenkiškoj, tik prieš tikėjimą nėra.

Teipogi užlaikau TRAJANKA, geriausią ant viso Ameriko; 
prekė su prisiuntimu į namus už svarą 1 dol., o kas daugiau 
ims. tai didelį procentą numažintą gaus.

Teipogi parduodu PO PIEROS gromatoms rašyti, su kuopui- 
kiausiomis kvietkomis, pavinčiavonėmis ri dainelėmis; prekė už 
vieną tuziną 25c., 6 tuz. už 1 dol. 1.000 už $6.60.

Teipogi užrašinėju ,.ŽVAIGŽDE ir duodu gerą dovaną kas 
užsirašo ,.Žvaigždę” ant metų ir užmoka 2 dol., gauna knygų 
vertės 1 dol. kokių nori pasisirinkti uždyką, o ypač gauna kas 
nori ,,Pamokslai be Kunigo”, arba labai puikią maldknygę. 
Teipogi turiu daugybę ABROZELIU, ALTORĖLIU, puikiausių 
altorėlių po 12c. prie „Žvaigždės” kas nori gali gauti dovanų 
vertės 1 dol.

Maloniai prašau visus brolius ir seseris kam ko reikia pas 
mane steliuoti; viską greita iapturėsit; pinigus siųskit per mo- j 
ney order arba registravotoj gromatoj, arba pačtinėmis mar­
kėmis. Visų senas pažįstamas

POVILAS MIKALAUSKAS
320 W. Broadway, J So. Boston, Mass.

Nors Sietus metus prisikankinau teip labai skaudžia liga, bet kad Jus įstengėte mane išgydyti nuo to galvos skaudėjimo, vidurių Kfl 
Ir gumbo gėlimo, tankaus skausmingo šlapinimosi ir baltųjų,tekėjimo, su skaudėjimu krutinės ir visuose sąnariuose. Nors nesitikėjau, kada 4M 
nors išgyti, nes kožnas daktaras pagydjs apleido, nieko nepagelbėdamas. Bet kaip Į Jus garbingų Institutų atsišaukiau Ir nenuilstančiai K 
dėl mano sveikatos darbavotės, tai tai jau po suvartojimo tų paakutiuių gyduolių persitikrinau, kad esu pilnai išgijus; uz tai Siuom siun- 
ėiu didelg padėkavong. Tuos kelis žodžius noriu, kad pagunlntumėt į laikraštį, kad reikalaujanti žinotų, kur tikrų pagelbų sveikatai 
gali rasti. 1 Mrs. P. BOSELIENE, 1028 Nicollet Ave., Minneapolis, Minn.

Dauggalingas Dr. Collins Med. Inst.!
Kaip pirmiau skundžiausi per ligos varginimus: sunkaus kvėpavimo ir skaudėjimo šonuose, krūtinėj; skrepliavlmo ir vaikščiojančių 

dieglių po visų kūnų, tai per Jus storong ir geras gyduoles, kurias suteikėt, likausi jau Ugdytas. Nors iš pradžios vartojant gyduoles 
jaučiaus savyje kaip revoliucijų, bet tollaus vis Ir vis darėsi geriau, o dabar pasilikau pilnai sveikas ir laimingas, nes liga neatsinaujina 
daugiau; už tai labai dėkavoju. Bučiau Išmintingai padargs, kad iš kart prie Jūsų bučiau kreipiąsis, ne kaip prie tų, kų 3 bei 6 paveikslais 
giriasi: netrukus gal Ir 9 pasigirs, o iš viso tik vienas Daktaras yra. Dabar tik persitikrinau, kad Dr. E. C. Collins M. I. yra geriausias 
prietelis ir gelbėtojus gyvasties. SJ. ŽEMANTAUCKAS, 212 First St., Jersey City, N. J.

Išgydytas nuo 
reumatizmo, 
dyspepsijos, 
kataro, gal­
vos skaudė­
jimo ir svai­
gimo; per 
kitus buvo 
pripažintas 

neišgydomu, 
Dr.CollIns 
Institutas 
į trumpą lai- K 
ką išgydė. Yįi 

P. Vasiliauskas, Sį
Box 116 Grampian, Pa.

Bereikalo vargintis ligoms ir silpnybėms, kad atsakančiai gali but išgydytu, atsilankant « 
asabiškai ar parašant (lietuviškai) kas kenkia. Gyduoles išsiuntinėjamos po visą 

Ameriką ir kitas dalis svieto.

Rašant knygos bei pagelbos sveikatai pas Daktarus, visados reikia adresuot teip: U

Dr. E. C. COLLINS MEDICAL INSTITUTE,
140 West 34 St. (arti Broadway) NEW YORK, N.Y.

SS Priėmimo valandos kasdiena: Nuo 10 iki 5 vai. po pietų.
Šventoms dienoms:

Pirmiau dirbt 
negalėjo, kan­
kino kosu­
lys, nerviš­
kumas, abel- 
nas nusilp­
nėjimas nuo 
sl- ptos ligos 
nuo ilgo lai­
ko ; pasek­
mingai liko­
si išgydytas..

Si. Bakajus, 
Box 335, Proctor, Vt.s s

„Vadovas į Sveikatą”
Tas institutas ne tik yra gelbštojum sveikatos ir gyva­

sties, bet kad yra geriausiu prieteliu žmonių, tai 
išdavė labai naudingą daktarišką knygą „Vadovas j Svei­
katą”, suviršJZOO didelių lapų didžio. Kuris tą knygą 
perskaitys, ne tik mokės nuo visokių nelaimių ir ligų 
apsigint, bet ir kitus galės pamokyt. Toj knygoj teip- 
pat yra plačiai aprašyta, apie vyrų ir moterų lytišką gy. 
venimą ir lt, su daug paslaptybių atidengimo. Ir tą 
naująją didesnių knygą trečio išdavimo, kožnas [apturės, 
kuris atsiųs 10 centų stampomis už atsiuntimą ir savo 
adresą. Visiems Dovanai!



Susirinkimai
kuopų Susiv. L. R. K. A.

42 kp. Brooklyn, N. Y. 
laikis savo pusmetini susi­
rinkimą 14 d. Liepos tuo­
jaus po sumai ant Bažnyti­
nės salės; visi sąnariai yra 
užkviečiami pribūti ir užsi­
mokėti savo bertaininę mo­
kesti, teipgi prašome atsi­
vesti norinčius prisirašyti.

Užprašo Komiteta's.“,

15 kp. Chicago, Ill. laikys 
savo ekstra susirinkimą Ne- 
dėlioj, 14 d. Liepos (July), 12 
valandą, tuojaus po sumai 
salėje parapijos šv. Jurgio 
Kar. ant 33 ulyčios ir 
Auburn Ave. Visi sąnariai, 
vyrai ir moterys, yra už­
prašomi ant to susirinki­
mo, nes bus apsvarstomi la­
bai svarbus reikalai.

J. Dychavičia, virš.
Iz. Nausiedas, kas.

landą po pietų. Susirinki­
mas bertaininis ir bus pra­
nešta apie Seimą. Užprašom 
x isų susirinkti.

Prez. J. Lauraitis.

73 kuopa Hudson, Pa., lai­
kys savo bertaininį susirin­
kimą 16 dieną Liepos, Utar- 
ninke, 6 valandą vakare ant 
salės Nikodemo Stankevi­
čiaus. Meldžiu visų draugų 
atsilankyt dėl užsimokėjimo 
bertaininės mokesties, teipgi 
užprašau norinčius prisira­
šyti.

Sekr. Povilas Marčukonis.

77 kuopa Swoyers, Pa. lai­
kys savo pusmenį susirinki­
mą 14 d. Liepos, 6 vai. po 
pietų pas St. Jančaitį. Teik­
sitės visi pribūti užsimokėti 
bertaininę, mokesti; užpra­
šom lietuvius ateiti prisira­
šyti ir teipgi paukvatyti 
vaikučius prie įsirašymo i 
Susiv. L. R. K. A.

Sekr. A. Kotkiavičia.

rinkti užsimokėti bertaini­
nę, bus apsvarstomi teipgi 
kiti reikalingi kuopos daly­
kai. 30-tos kp. Sekret.

Susirinkimas 47 kuopos 
Mt. Carmel, Pa., bus laiko- i 
mas 21 dieną Liepos 4 vai. 
po pietų, ant kurio užprašo 
susirinkt kuonoskaitlingiau- 
sia prigulinčius, kaipo ir no­
rinčius naujai prisirašyti.

Kuopos prezidentas.

87 kuopa Allegheny, Pa. 
laikys susirinkimą 14 d. Lie­
pos 2 valandą po pietų vie­
tinės bažnyčios kamputyj.

Užprašo visus pribūti ant 
to susirinkimo.

Kuopos sekr.
J. Mikutaitis.

10 kuopa Philadelphia, 
Pa., laikys savo susirinkimą 
28 d. Liepos tuojaus po su­
mai ant bažnytinės salės.

Kuopos Sekretorius.

Dr. W. J. WINTERS
Daktaras ir Chirurgas

pabaigęs daktarystės mokslus 
Jefferson Medical Collegijoj su 
pagarba. Specijal istas akių li­
gose, nosies ir gerklės. Gydo
pasekmingai moterių ligas.
OFISAS: 110 W. Oak str , neto i 
S. Jardin s SHENANDOAH, PA.

Lietuviška B'nluvojiino 
ir skuliiiiu.11 liaii

čarteriuota Gruodžio 11 d. 
1902 ra.

Priima pinigus ant 4- proc. 
ant metų ir siunčia pinigus j 
Lietuvą pigiau ne k->ip per pač­
ią arba per kitas bankas. Ad­
resuokite švii : 2124 Sarah str.. 
Pittsburg, Pa.

Jonas Iblaki? Prezidentas. 
Baltrus Vaišnora:- kas erių.-. 
Kun. Jonas Sutkailis Sekre­
torius.

M1NERSVILLES LIETUVIAMS

gerų geriausiai pasidėti pinigu< štai 
Šitame banke:

The First National Bank
of Minersville, Pa.

Pradinis kapitolaa $50.ooo. Perviršis
f70.Ooo. Nelšdalintas uždarby* $15.ooo

CH iRLES R. KEiR. pr- s>dentas,
H AURY F PUfTER. kaaiertua

' Vincas Minkeviczius.
i geriausias musu graborius
■ parsarado arklius pavieniui, ar­
ba karietas veselijoms, krikšty­
noms ir visokiam reikalui Par­
veža anglis ir krausto. Tai tik­
rai geras žmogus; jo adresas:
109 S. Main st. Shenandoah Pa 

___________ ______________  
The Shenandoah Trust Comptny.

. Kapitolas $125.000. Perviršis $47.000 
I Vienatinė ii iviška banka, kurios 
akcijonierių daugumas lietuviai. — Mo 
ka 2 procentu uo padėtų pinigų.

/■daras kasdien nuo 9 ryte iki 3 po 
pietų: subatomis nuo 9—12 ryte ir 9—10 
vakare. Galima susikalbėti lietuviškai.

Visoje kietųjų anglių apielrnkfje geriausia ir Bangiausia 
■anka pinigams pasidėti tai

LIETUVIU BANKA--------------

KAZ. KADZEVICZ1A
121 E. Centre St. Shenandoah, Pa.

tuojaus šalia Lehigh Valley dy- 
po. Visokių arielkų ir alaus 
didelis zopostas, teipgi ir iš 
Europos visokių vynų, cigarų 
ir visokių valgių ir oisterių.

Pakeleivingi gali gauti nak­
vynę ir prįetelišką rodą visame.

Teipgi parduodu šipkortes ant 
visų linijų ir siunčiu pinigus į 
visas dalis svieto pigiausiai ir 
saugiai

J. MIELDAZIS
Kriaučius

122S. Main st. Shenandoah,Pa.

OVERKOCZIUS ir ŽIE­
MINIUS SIUTUS pasiuva 
puikiausiai ir pagal naujausios 
mados.

SZIPKORTES į ir isz Lie­
tuvos. pigiausiai ir ant geriau­
sių laivų.

66 kp. Elizabeth, N. J. lai­
kys savo susirinkimą 17 d. 
Liepos pobažnytinėj salėj, 
ant kurio bus apsvarstoma 
daug reikalingų dalykų ir 
priimami nauji sąnariai pa­
gal pigiausius įstojimus.

Komitetas.

1-inos kp. Edwardsville, 
Pa., bus laikomas susirinki­
mas 14 dieną Liepos ant S. 
Paukščio svetainės. Užpra­
šom kuonoskaitlingiausiai 
susirinkti ant šio susirinki­
mo ir kurie nori naujai pri- 
sirašyt prie mūs kuopos, tai 
pribūkite tiesiog ant svetai­
nės ant 7 adynos po pjetų, 
ba pagal XXIT Seimo nuta­
rimą jau daugiau nemožnės 
prirašyti be mitingo, teipgi 
bus priimami ir kūdikiai, 
teip kaip buvo minėta or­
gane. ‘

Jonas Kučinskas, 1-mos 
kp. sekretorius.

58 kuopa Curtis Bay, Md. 
laikys bertaininį susirinki­
mą 14 dieną Liepos, Nedėlioj 
po pietų 2-rą valandą pas 
kuopos sekretorių Nr. 2. 
Hazel Str., Curtis Bay, Md.

Užprašo visus ateiti užsi­
mokėti savo mokestis, teip­
gi naujus, kurie nori prisi­
rašyti.

Kp. sekr. A. Radauckas.

30 kuopa Scranton, Pa. 
laikys savo bertaininį susi­
rinkimą 14 d. Liepos 4 va­
landą po pietų ant pobaž- 
nytinės salės, ant kurio yra 
užprašomi visi sąnariai susi-

Reikalingas
geras vargamistra, mokąs 
vesti chorą n mokyklą, teat- 
sišaukia pas

Kun. B. Žindžių
214 Ripley Place, 

Elizabeth, N. J.

Jeig. geli alau-, tai pabandyk 
Columbia ainiu. Pastiprinantis 
gėralas yra tokspat reikalingas 
kaip pastiprinantis valgis-

COLUMBIA ALUS
sutrūnima iroazkulĮ ir algai vį.i tave

Pardavinėjamas pusepantčs i>ak 
8UO8C.

Ofisas: 110 So. Main St., 
Shenandoah, Pa.

Merchants Banking
Trust Company

Mahan oy City, Pa.
Kapitalas $125.000 Pervirszis $30.000

Moka 2 procentu nuo padėtų pinigų. Tarpu bankos direk­
torių randasi trįs lietuviai: Kun. S. Pautienius, p. A. Dani- 
-t-vičia ir p. V. Rinkevičia.

Bankoje dirba lietuvis, susikalbantis lietuviškai, lenkiškai 
r slavokiškai.

PINIGUS siunezia saugiai, 
greitai ir pigiai.

Parsiduoda
6 gyvenami namai ant East 
Lloyd St., Shenandoah, — Real 
Estate. Raudos įneša $45.00 
per mėnesį. Prekė $4400; pri­
mokėti reik $2 000, kitkas ant 
hypotekos.

JESSE B. DAVIS, Insurance 
Agentas 

120 So. Jardin St., Shenan-
• M. GRAHAM, Prezid. CHAS. C. BURCHILL, 1-mas Vice-prez. Idoah. Pa-

Kun. S. PAUTIENIUS, 2-tras Vice-prezidentas. ' Teipgi parsiduoda geri na-
HAS. L ADAM, Sekretorius. JOHN J. MEYER, Iždininkas. į mai Girard v žilėje.
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Pirmos Kliasos =

1 Czekiškai-Vokiškas Rathskeller į
— n of-kai i.no Cortlandt St. Ferry, Pennsylvnnijos ir Lehigh EE
— Valley stoties. 2 blokai uuo Broad vay. —:
H * 92 William Street, WYLLYS BUILDING, NEW YORK. ĘĖ
~ Išlipęs iš Ferro cik tiesiogCortlandt ulyčia G blokus iki William St. =

EE Geriausi valgiai ir importuoti gėrymai. Galima užangažuoti =
privatiškus kambarius pietums. ĘE I

= Galima .sušnekėti čekiškai vokiškai ir rusiškai. S Į
^IIIIIIIltlIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIHIIIIIIIIIIIIIIIIlS

Lietuv. Tautiszk. GlobosNamas

17 kuopa Wilkes Barre. 
Pa. laikys savo susirinkimą 
14 d. Liepos 1907 m. ant 
Hallės Antano Giano. Visi 
sąnariai yra užprašomi užsi­
mokėti savo bertaininę mo­
kestį, teipgi bus priimami 
norintieji naujai prisirašyti.

Užprašo Komitetas.

75 kuopa Wanamie, Pa., 
laikys pusmetinį susirinki­
mą 14 dieną Liepos ant 
Beret Salės tuojaus po pietų. 
Maloniai užkviečiame, idant 
visi sąnariai atsilankytų.

Sekr. A. Petrauckas.

„Rūtos” Draugystė laikys 
savo mitingą 14 dieną Liepos 
tuojaus po mišparų „Zv.” 
Knygyne. Prigulinčios prie 
Susiv. būtinai turi ateiti už­
simokėti savo bertaininę 
mokestį.

Sekr. U. Auguliūtė.

40 kuopos Shenandoah, 
Pa., bus laikomas susirinki­
mas 14 dieną Liepos 2-rą va-

V. Dackeviczius
144 Grand Street Brooklyn N. Y.

Siuncziame Pinigus
į visas dalis svieto.

ant visų linijų į Europą ir iš Eu­
ropos.

Laivakorcziu
Pardavimas

W. E SEVERĄ CO.-

Priimti valgiai eina aut sutaisymo mūsų kūno. Bet 
kad valgiai eitų mums ant naudos, turi būti jie gerai 
pervirinti, permalti.

Du daiktai yra prie to būtinai reikalingi: 1) ®
Geras apetitas. 2) Sveikas ir darbštus prie gero 
permalimo valgių pilvas.

Kada stokuoja prigimto noro prie valgio, arba jei pil­
vas negali priderančiai atlikti savo funkcijų (pareigų) 
ir valgis Tiekti jame nepervirintas, rūgsta ir pūva.

Jeigu tokis padėjimas prasitęs ilgiau, paeina 
iš jo pilvo liga arba dispepsija. Sunkumas pil-. 
ve, mieguista mislis,K alpimai, galvos skaudėji­
mas ir kiti, yra to sim tomais.

KUR YRA PASEKMINGIAUSI VAISTAI? §

SEVERUS
DOTI XI TAUTIEČIAI:

Idant sykį išplėšti savo vientaučius iš visokių iš­
naudotojų apgavikų nagų, nors garsinasi lietuviais, bet 
tankiai esti svetimtaučiais, kaip tai žydai, vokiečiai ir ki­
tokį: atidariau tam tikrą patarnavimui brokams LIETU­
VIAMS LIETUVIŠKA TAUTIŠKA GLOBOS N AM A.

PAKELEIVINGIEMS turiu puikius kambarius paren­
gęs nakvynėn, teipogi nurodau svečiams trūkius arba 
laivus.

PARDUODU YVAIRIOS INTALPOS KNYGAS ir gra­
žios popieros su eilėm laiškams rašyti.

Teipogi užlaikau AVOKATINE IR REJENTINE kan- 
celariją. Visame gelbsčiu savo vientaučius. Visokiuose 
jųsų reikaluose kreipkitės pas mane. Laukiant progos 
patarnavimui, Su godone

V. DACKEVICZIUS, 144 Gran J St., Brooklyn, N.Y.
Kas man prisius 25 adresus savo pažįstamų Amerikoj, gaus puikią dovaną.

MIKOLAS GANO,
ARTISTĄ MALIORIU8.

lirba paveikslus tiktai aliejinėmis farbomis ir pnstellum. Kas nori turėti savo da 
Įeit Ir puikų portretą. teprisiunczia fotrgrafija, kad ir mažiukę ant blekes nu- 
.raukt i bile aisake. ‘Drapanos gali būti permainytos pagal norą. Padarytus port 
retusbe rėmų stunozlu į krają. Dirbtuvėje turiu daugeli musų didvyrių portretų 
Vyr-'uo, Adomo Mickevycziaus ir k. ant pardavimo. Tautiecziai! Nesiduokit bile 
cokm.n luszeriui apgaudinėti kuris nieko nejstengia padaryti, bet kreipkitės prie 
ar Izkio, kuris savo portretais tukstanczlus namų puoszia. Raszant dėkit tokį adr

ik oi a S Gano, 294 So. 1st Street, Brooklyn, N. Y.

g

& 
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mtis pilvui
Gere-nių nežinom®. Jie neyra nauji vaistai: per 27 metus jau gydo 
jie visokius pilvo silpnumus. Priduoda apetitą, pagelbsti pervirini- 
mtti valgių ir išdirbinio dalių, reikalingų sutaisymui kūno. Naudingu 
yra vartoti prieš kiekvieną valgį. Kaina 50c. ir $1.00.

„Severas Rūgštis ilvui“ su­
grąžino man sveikatą, pataisė ma­
limą ir padėjo man aljieškoti ge­
rą natūralistą apetitą, teip kad 
šiandien dėkui jųsų vaistams es- 
mi visiškai sveikas.-‘

Jos. Paszakornis,
Buck Mountain, Pa.

T rys Laiszkai.
„Esmi pilnai pertikrinta, kad 

Jųsų Rūgštis Pilvui pagelbėjo 
man kąnuogeriausiai. Išgydė ji 
mane per tris dienas. Jau dabar 
nejaučiu pilve jokios sunkeny­
bės."

Anna Sulowska
Prospect Plains, N.J.

„Severas Rūgštis Pilvui yra pa­
rinktais vaistais, ir kiekvienas 
turintis silpną pilvą privalo var­
toti tuos vaistus. Išgėręs pusan­
tros bonkos tų vaistų, netekau 
visų mano pilvo silpnumų.“

Ignotas Pfitzner, 
Morrisville, Mo.

Visose aptiekuse Mediciniškos rodos uždyką.

W. F. Severą Co. “’“J“
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